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Ameriške vesti. 
V BOJ ALI V TABOR ZA INTER-

NIRANE. 

Chicago, 111., 21. avgusta (August) 1918. 

Najuglednejši washingtonski list 
"The Washington Post" prinaša 
v številki od 14. t. m. zelo zanimiv 
elanev o Slovanski legiji, v kate-
rem podaja nekoliko nasvetov gle-
de organiziranja te legije. Du vi-
dijo naši čitatelji, kako se zanima 
jo Amerikanci za to legijo, prina-
šamo v naslednjem ta članek v do-
besednem prevodu: 

Uradno je sedaj naznanjeno, da 
je Camp Wadsworth pri Spartan-
burgu, S. C., odbran za vežbanje 
nove Slovanske legije, katere osno-
vanje je bilo pred kratkem odobre-
no po kongresnem aktu. Zaradi 
tega so vzele sedaj vojaške obla-
sti organiziranje te legije v svoje 
roke. Dosedaj še ni bilo nič f od-
vzeto glede načina, kako reknti-
rati moštvo, kljub temu, dr jc to 
zelo važna točka, od katere je od-
visen uspeh ali neuspeh tega giba-
nja. 
Teoretično bo sestavljena ta legi-

ja iz prostovoljcev. Ta del prebi-
valstva sestoji iz nenaturaliziranih 
tujcev, ki so tehnično podaniki av-
strijskega cesarja Karla. Vsled te-
ga je nemogoče prisiliti jih, da oi 
morali služiti. Javno mišljenje v 
Združenih državah ne bi stalo ni 
ga enega moža, ki bi bit prisiljen 
boriti se proti svoji rojstni deželi 
proti svoji volji. Znano je vse-
kakor, da je 90 odstotkov teh izse-
ljencev zapustilo Avstrijo in prišlo 
v Združene države zaradi nevzdrž-
ljivih političnih razmer, ki prevla-
dujejo v njihovem delu habsbur -
ške monarhije. • Oni sovražijo to 
vlado in ne zahtevajo ničesar bolj, 
kakor da bi bila strmoglavljena in 
dana Slovanom svoboda in neod -
visnost. Vsled tega je njih dolž-
nost, zgrabiti za orožje za lastno 
stvar. 

Skrajno dvomljivo je seveda, da 
bi bil enostaven razglas, da jih ča-
kajo v Camp Wadsworthu in-
štruktorji, v stanu spraviti na no-
ge velik odstotek Slovanov. Nobe-
na armada bi se danes ne mogla na 
zadovoljiv način rekrutirati in oT 
hraniti na podlagi prostovoljnega 
priglaševanja. Poet«!« novače-
nje se morajo otvoriti v vsakem 
slovanskem središču in vsak Jugo-
slovan, Čeh ali Slovak naj bi se tja 
poklical. Ako je v vojaški staro -
sti in sposoben za vojaško službo, 
naj bi veljal samo en izgovor, in 
ta je, ako bi dotičnik sam izjavil, 
tia je avstrijski podanik in loja 
len cesarju Karlu. V tem slučaju 
pa je neprijateljski tujec, zelo ne-
varen, in naj bi bil takoj interni -
ran. 

Od tega, kako se bo postopalo s 
to točko vprašanja, je odvisen 
uspeh ali neuspeh Slovanske legi-
je. Vsakemu Slovanu se mora po-
jasniti, da ne more služiti na dve 
strani. Kdor ni v sedanji krizi z 
zavezniki v njihovem boju za svo-
bodo, je proti njim. Nikdo si ne 
sme domišljati, da more odločiti 
to vprašanje tako, kot njemu prija 
in kakor bi bilo njemu prav. Ako 
se poklicanim možem dovoli misli-
ti, da jim bo, ako izjavijo, da ne-
čejo služiti, dovoljeno, vrniti se na 
svoj dom, dobivati visoke plače in 
uživati vse udobnosti in privilegi-
je prebivalcev v Združenih drža -
vah, tedaj je gotovo, da se bo veli-
ko število njih kakoršna je že člo-
veška narava,, okoristilo s svojim 
izjemnim stališčem. 

Pojav na tisoče Slovanov, ki bi 
ostali doma, medtem ko so ameri 
ški državljani odšli na bojno po -

-lje, da se bojujejo za nje, bi brez 
dvoma vzbudil globok gnjev tned 
ameriškim delavskim prebival-

stvom. Vsled tega je največje važ-
nosti, da se stori vse za uresničenje 
Čim najbližnjih pogojev ameriške 
postave o novačenju tudi za slo -
vansko prebivalstvo. 

Roka v roki s takimi odredbami 
pa mora iti tudi aktivno propa-
ganda, da se vzbudi patriotičen 
duh slovanskega prebivalstva. Tu 
so številne slovanske organizacije 
s svojimi voditelji, organizatorji 
in časopisjem, katere je treba pod-
pirati, da gredo med narod in o-
znanjujejo vojno za svobodo. Na 
ta način, ako bi se popolnoma iz -
vedel, bo osnovana slovanska vo -
jaška sila, ki bo brez dvoma igrala 
vredno vlogo v zadnji fazi velike 
vojne. 

24. avgusta registracijski dan za 
21 letne mladeniče. 

Washington, D. C. 19. avgusta. 
—Profos maršal, general *Crow-

der je določil soboto, dne 24. av-
gusta kot registracijski dan za 
vse one mladeniče, ki so dosegli 
letos dne 5 .junija svoje 21. leto 
starosti. Ta odredba velja tudi za 
one registri ranče, ki bodo do 24. 
avgusta 1918 dosegli 21. leto. Vsi 
taki mladeniči, bodisi že sinovi 
ameriških državljanov, (tu roje-
ni) ali nedržavljani, naj vprašajo 
za svet v svojem najbližjnem pri-
stojnem nabornem uradu; kdor bi 
se hotel izogniti tej registraciji, 
bode kaznovan po državnih, ozir. 
vojaških zakonih. Registracijski 
uradi bodo odprti 24. avgusta od 
že 7. ure zjutraj do 9. uro zvečer. 

Vse prošnje za oprostitev vo-
jaške službe se bo lahko po tej re-
gistraciji naredilo na takozvanih 
"Questionable" polah. 

Registriranci,'ki se ne bodo 24. 
avgusta mudili doma v svojem 
kraju, se lahko registrirajo po po-
šti; vendar mora dospeti dotična 
registrac. kartica v registracijski 
urad, kamor registriranec pripa-
da. Glede te zadeve naj se vsakdo, 
tako prizadeti takoj obrne na re-
gistracijski urad onega mesta, v 
katerem se sedaj na potovanju 
nahaja. 

Vojni department računa, da 
se bo ta dan širom držav registri-
ralo okrog 150,000 mlade niče v; 
vsi ti, za vojno sposobni naborni-
ki bodo prideljeni v I. razred in 
odpoklicani v armado tekom me-
seca septembra 1918. 

ker bode telef. družba nare' 
vse posebne priprave zato. 

Leto IV. Volume IV. 

Nemški vojni ujetniki pridejo 
Ameriko. 

Washington, D. 0. 19. avgusta. 
— Vojni department se je odločil 
spraviti v Amerikp več tisoč nem-
ških vojakov, katere so zadnji čjts 
.fVnerikanci ujeli na francoAi 
fronti. Vsi ti ujetniki bodo razA-
ljeni tukaj po raznih država i, 
kjer bodo morali delati na pol, u 
in pri gradbi cest.. Nadzorov« li 
jih bodo invalidni ameriški voji-
k>. j 

Te nemške vojne ujetnike se Ifo 
prepeljalo semkaj preko morja m 
onih transportnih parnikih, s ka-
terimi pošilja vlada svoje vojake 
čez vodo. Ako bo morda kaka 
nemška submarinka skušala po-
topiti tak sličen transportni par-
nik z nemškimi vojnimi ujetniki, 
bodo y Berlinu razočarani in je-
zni; kajti kajzer bi potopil s svo-
jimi submarinkami svoje lastne 
vojake. 

i 

Ameriška delavska misija na po-
* tu v Evropo. 

Dne 13. t. m. se je podala v Ev-
ropo posebna misija zastopnikov 
ameriških organiziranih delavcev, 
da se bo udeležila kongresa an-
gleškega unijskiga delavstva dne 
17—19. sept. v Londonu. Tej 
meriški misiji načeluje Mr 
muel Gompers, večletni predsed-' 
nik A. F. of L., spremljalo ga bo 
še čvetero drugih znanih delav-
skih zastopnikov. 

Ameriški delavski delegatje 
bodo obiskali tudi Francijo in I-
talijo, kjer se bodo vršila važna 
posvetovanja o mednarodnih de-
lavskih vprašanjih z ozirom na 
sedanje vojno stališče. Ktej ob-
javi naj bo še omenjeno, da ni 
pri tej delavski misiji zastopan 
noben socialist. 

100 uradnikov in članov I. W. W. 
obsojenih. 

Dne 17 .avgusta je bila zaklju-
čena v Chicagu znana obravnava 
eele skupine obtoženih uradnikov 
in članov zloglasne delavske orga-
nizacija I. W. W. Obravnavo je 
vodil zvezni sodnik Landis in je 
trajala od 1. aprila tekočega leta. 
Porotniki .so se posvetovali samo 
55 minut, da so spoznali zatožence 
krivim prestopka, ali zarote k ovi-
ranju nadaljevanja vojne. Med 
obsojenci se nahaja tudi znani 
'Big Bill' Haywood, glavni vodja 
organizacije Industrial Workers 
of the World. Skupna doba zapora 
vseh obsojencev znaša 27 let; po-
leg ječe. so bili nekateri obtoženci 
obsojeni tudi na denarno globo do 
zneska $10,000. 

Predsednik Wilson pomilostil na 
smrt obsojeneg-a vojaka. 

Camp Meade, Md. 17. avg. — 
Predsednik Wilson je danes iz-
premepil smrtno obsodbo prosta-
ka Herman Landenscna na 15 let 
težke ječe in nečastno izpustitev 
iz aynade. Obsojenec se je skušal 
nalašč izogniti vojaški službi, ko 
je živel v Harrisburg, Pa., vsled 
česar je bil po vojnem sodišču na 
smrt obsojen, sedaj pa pomilo-
ščen. 

Živahno gibanje v Great Lakes 
Stat. 

Porroča se, da se je sprejelo te-
kom meseca julija 1.1. v tukajšnje 
največje mornariško vežbališče 
22,122 novincev; to število prese-
ga vse druge mesece. Sedaj se na-
haja v Great Lakes Station 45.-
780 mornarjev. Meseca julija je 
bilo odposlanih od tukaj na Fran-
cosko 11,106 izvežbanih pomor-
ščakov, meseca junija pa 9018. 

že 

Novo vojno posojilo Franciji. 
Waehingnton, D. C. 15. avgu-

sta. — Iz zakladnice Združenih 
držav se je danes posodilo Franci-
ji nadaljnih 200 milijonov dol. 
vojnega posojila; dosedaj so 
Združene države že posodile Fran-
ciji $2,065,000,000. 

Velika delavska parada v Chica-
gu. Iste se bo udeležil pred-

sednik Wilson. 
Letos na Delavski praznik (La-

bor Day) dne 2. sept, se bo vršila 
v Chicagu tako velika delavska 
demonstracija in parada, kakor-
šne še ne pomni zgodovina Zdru-
ženih držav. Zastopniki raznih de 
lavskih organizacij in unij so po-
vabili tudi predsednika Wilsona 
da bi se te manifestacije udeležil. 
Temu povabilu se bo predsednik 
odzval. 

Sedaj se delajo velikanske pri-
prave za dostojno proslavo letoš-
njega Delavskega praznika. O-
gromne parade, ki se bo vršila v 
dolenjem delu mesta se bo vdele-
žilo nad 200,000 organiziranih de-
lavcev iz Chicaga in bližnjih dr-
žav. Parado bo vodil peš sam 
predsednik Wilson, za kojim bo 
korakalo okrog 100 raznih godb 
(2500) godcev, ki bodo proizvaja-
li znane narodne in patrijotične 
komade. Predsednik Wilson bo ta 
dan otvoril tudi veliko vojno raz-
stavo v Grant parku, ter bo držal 
tej slavnosti primeren govor. Z 
govorniškega odra bode s posre 
dovanjem megafona mogoče sli-
šati predsednikov govor celo mi 
ljo na okoli; tako bo tudi lahko 
vsakdo isti čas poslušal predsed-
nikov govor doma po telefonu, 

Nemščina prepovedana po tele-
fonu. 

Browns town, Ind. 19. avg. — 
Ravnateljstvo tukajšnje telefon-
ske družbe je izdalo te dni raz-
glas in določbo, da ne sme nihče 
izmed strank govoriti po telefo-
nu v nemškem jeziku. Kdorkoli 
se ne bo držal te določbe, mu bo 
centrala govor pretrgala. 

Samomori med nemškimi interni-
ranči. 

Asheville, N. C. 19. avg. — V 
taborišču za internirane Nemce v 
Hot Springs, N. C. je izvršilo sa-
momor dosedaj že šest Nemcev, 
ker so se bali premestitve v voja-
ško jetniško taborišče v Fort O-
glethorpe, Ga. Poleg tega je bo-
lanih tudi 165 teh internirancev, 
vsled legarja; vsi ti so si bolezen 
sami nalašč nakopali, ker so pili 
nečisto vodo iz reke French Broad 
River. 

Vlada bo nastavila ženske v 
lezniško službo. 

Washington, D. C. 19. avg. — 
Tekom prihodnjih mesecev bo 
vlada nastavila na tisoč žensk za 
razne posle pri železnici ker pri-
manjkuje moških železničarjev. 
Uslužbene bodo ženske kot urad-
nice, prodajalke ' kart, postajne 
agentinje, čuvajke na križiščih, 
čistilke vagonov in delavke na 
progah. 

. Domoljubna ponudba. 
Lafayette, Ind. 19. avg. — Zna-

ni pisatelj George Ade je ponudil 
vladi Združenih držav svojo ob-
sežno farmo v Brook, okraj New-
ton, Ind. katero se ceni na $500.-
000. Označena farma velja za naj-
lepšo in najdražjo v celi državi 
Ind. 

Mr. Ade pravi, da lahko vlada 
razpolaga s to farmo, kakor se ji 
poljubi, samo da bo imela kaj ko-
risti v vojne svrhe. 

število posameznih držav (krono-
vin) s svojo lastno zakonodajo 
(home rule) vpoštevši nemške, 
češke, poljske in jugoslovanske 
države. Vse te avtonomne drža\e 
boto tvorile skupaj z Ogrsko ligo 
avstro-ogrskih držav." 
Sestanek dveh cesarjev. — Važni 

pomenki. — Pred novo mirov-
no ponudbo. « 

Amsterdam, Nizozemsko, 16. av-
gusta. — Danes potuje avstrijski 
cesar zopet domov s svojega obi-
ska pri nemškem cesarju v glav-
nem stanu. Cesar Karel hoče nam-
reč praznovati dne 17. avg. svoj 
rojstni dan v krogu svojega ljud-
stva na Dunaju. Berlinski listi po-
ročajo, da se je vršil včeraj sesta-
nek med nemškim in avstrijskim 
cesarjem v glavnem nemškem voj-
nem stanu; na tej konferenci se je 
baje da cela rešilo poljsko vpraša-
nje in več drugih važnih državnih 
nih zadev na podlagi katerih bi 
bilomogoče doseči premirje. 

Položaj na iztoku in na zapadni 
fronti je prisilil gotovo Nemčijo, 
da bo skušala s svojo zaveznico 
Avstrijo nastopiti s kakimi novimi 
mirovnimi ponudbami. V kolikor 

Velika Britanija priznava na-
dalje pravice čeho-slovaškega na-
rodnega sveta kot vrhovni organ 
čeho-slovaških narodnih interesov 
in kot začasni zaupnik bodoče 
čcho-slovaške vlade, ki ima pra-
vico do vrhovnega vodstva ozna-
čene nove zavezniške armade." 

Čeho-Slovaki v Irkutsku. 
Washington, D. C., 17. avgusta. 

1'radno se potrjuje, da so čeho-
slovaške čete zavzele važno mesto 
Irkutsk ob bajkalskem jezeru, ka-
tero so imeli -jedaj boljševiki in 
rdeči gardisti v svojih rokah. Tako 
poroča ameriški konzul Harris iz 
Irkntska v svojem zadnjem pismu. 

V tem poročilu se glasi dalje, da 
se jc osnovale novo sibirsko vlado 
z glavnim sedežem v Omsku. Ru-
sko ljudstvo 'in vojaštvo namreč 
ne odobrava usodne Brest-Litov-
ske mirovne pogodbe, vsled česar 
je sklenilo boriti se na strani 
Čcho-Slovakov zoper Nemce. 

K sklepu dedaje ameriški kon-
zul svojemu poročilu vest, da so vsi 
Amerikanci v zapadni Sibiriji na 
varnem. 

Nemške čete v Petrogradu. 
London, Anglija, 15. avgust a.-

se zamore soditi, je Nemčija ž e ^ t e v i l n e i n m o č n e n e p i S k c č c t e R0 

Prepir med vojaštvom v Camp 
Merritt. 

Camp Merritt, N. J. 19. avg. — 
Minulo soboto je nastala rabuka 
med belim vojaštvom in zamor-
ci v tukajšnjem taborišču, koje 
posledica je bila, da je bilo četve-
ro vojakov ubitih (trije zamorski 
in en belokožec). t*oleg tega je 
bilo tudi več nevarno ranjenih. 
Vlada je izdala najstrožje odred-
be, da se dožene vzrok teh ple-
menskih prepirov med tukajšnjim 
vojaštvom. 

Inozemske vesti. 
Avstrija obljubuje avtonomijo 

svojim narodom. 
London, Anglija, 16. avgusta.— 

Avstrijska vlada je sprejela načrt 
za formacijo lige avstro-ogrskih 
držav, da bi bile iste popolnoma 
avtonomne v svojih domačih za-
devah. — Tako poroča glasilo če-
ške radikalne stranke na Dunaju. 

Dopisnik 'Exchange Telegraph 
v Kodanju je poslal svojemu istu 
ponatis članka, priobčenega v 
4'Berlin Vosische Zeitung", ki se 
glasi o tem nepričakovanem na-
črtu sledeče: , 

" I z zanesljivih virov se poroča, 
da je avstrijski ministrski pred-
sednik Hussarek dosegel spora-
zum med vsemi uglednimi zastop-
niki strank v državnem zboru, da 
naj se uvede krnalo popolna revi 
zija avstrijske ustave (konstituci 
je.) Vlada namerava sestaviti celo 

sedaj pripravljena evakuirati in 
prenoviti Belgijo. S tako novo 
mirovno ponudbo bo nemški cesar 
skušal samo prevarati svoje ljud-
stvo, ki je začelo pomišljati, čemu 
m sploh Nemčija bojuje? Nemški 
cesar bo vsako mirovno ponudbo 
zvračal zopet vso krivdo na en-
tentne zaveznike češ,-da niso ho-
teli njegove ponudbe sprejeti in 
da želijo uničiti vse centralne 
države." 

Kar se tiče poljskega vprašanja 
se je na tej konferenci določilo 
nekega avstrijskega nadvojvodo 
bodočim kraljem samostojne polj-
ske države. 

Nemčija naprosila Avstrijo za 
pomoč. 

London, Anglija, 17. avg. — Tu-
kajšnjemu listu "Daily Mail" se 
poroča iz Haag-a, da je naprosila 
Nemčija Avstrijo za pomoč v tem 
kritičnem času. Nemčija zahteva, 
da ji pošlje Avstrija od 10 do 15 
divizij vojaštva na zapadno fron-
to. V priznanje za to je Nemčija 
pripravljena ugoditi poljskemu 
vprašanja s tem, da bo kak avstrij-
ski nadvojvoda imenovan kraljem 
nove Poljske. 

Bolgarski kralj znorel. 
Ženeva, Švica, 19. avgusta. — 

Nemški listi poročajo, da se je pri-
čelo bolgarskemu kralju Ferdi-
nandu mešati. V Nauheimu, kjer 
se sedaj zdravi, ga vidijo zdravni-
ki večkrat do cela obupanega in 
jokajočega. Nemški cesar je poslal 
vsled tega v Nauheim nekega slo-
večega profesorja, ki bo prelskal 
duševno stanje bolgarskega kralja. 
Anglija priznala Čeho-Slovake 

svojim zaveznikom. 
London, Anglija, 15. avgusta.— 

Angleška vlada je izdala uradno 
deklaracijo, s katero priznava 
Čeho-Slovake kot narod zavezni-
kov ; dalje priznava Anglija vse 
tri česko-slovaške armade kot za-
vezniško silo, bojujočo se napram 
centralnim vlastim. . 

Označena deklaracija se glasi 
sledeče: . v 

"Čeho-slovaški narod se je ze 
od začetka vojne boril z vsemi 
svojimi silami proti našemu na-
vadnemu sovražniku 

Čehoslovaki so ustanovili veliko 
lastno armado, ki se bori na treh 
bojiščih, kjer skusa na Ruskem 
v 

in 
Sibiriji ustavljati nemške vpade 
Ozirajo se na ta dejstva in v 

svrho neodvisnosti smatra torej 
Velika Britanja Čeho-Slovake. kot 
zavezniški narod in priznava vse 
tri čeho-slovaške armade kot za 
vezniske, ki se bojujejo napram 
Avstro-Ogrski in Nemčiji 

že dospele v Petrograd. Ker Nem-
čija uvideva, da bo boljševikom 
na Ruskem knialo odzvonilo, se je 
oprijela novega načina za zopetno 
ustanovitev ruske monarhije. 

Tako namerava Nemčija s svo-
jim vojaštvom zasesti nrf̂ o ozem-
lje na iztočni fronti, in podaljšati 
dosedanje okupirano ozemlje na 
oni meji. 

Tako poroča danes Dr. David 
Seskice, jako upliven ruski demo-
krat, ki je bil tajnik bivšega ru-
skega ministrskega predsednika 
Kerenskija. 

Nemci silijo Rtise v armado. 
London, Anglija, 19. avgusta.— 

Tz Vladivostoka se tukajšnjemu 
listu "Daily Mail" poroča, da so 
pričeli Nemci z vso silo pritiskati 
na Ruse, da se pridružijo nemški 
armadi. Ta vest je prišla v javnost 
iz ust enih ruskih ujetnikov, ka-
tere so zajeli Čeho-Slovaci v Sibi-
riji. 

Nemci izbirajo samo krepke ru-
ske mladeniče in može v starosti 
od 18 do 45 leta; vsakterega, kdor 
se protivi- tej mobilizaciji, stavijo 
pred nemški revolucijonarni tri-
bunal, ki ga obsodi brez milosti na 
smrt. 

Draginja na Dunaju. 
Bern, Švica, 19. avgusta. — Te 

dni jc došel semkaj neki potnik iz 
Dunaja, ki je pripovedal kako ža-
lostne razmere vladajo sedaj na 
Dunaju vsled vojne. Ropi in tatvi-
ne so na dnevnem redu, da si ljud-
stvo niti življenja ni varno. Uzmo-
viči kradejo najraje obleke, nove 
ali obnošene, ker je cena obleki 
neverjetno visoka. Danes velja 
na Dunaju fino in elegantno izde-
lana obleka od K1500 do K 2000; 
par črevljev K 300 in 1 funt kruha 
na skrivnem kupljenega brez kar-
te od 12 do 15 kron. 
Izgredi na Japonskem vsled po-

manjkanja riža. 
Tokio, Japonsko, 18. avgusta.— 

Ker se jc na Japonskem pojavila 
lakota vsled pomankanja riža, je 
vprizorilo nezadovoljno ljudstvo 
v raznih mestih in krajih velike iz-
grede. 

V mestu Tokio, Kobe, Osaka in 
Hiroshina je razjarjeno ljudstvo 
s silo napadlo trgovine in hiše bo-
gatinov, vsled česar je prišlo do 
krvavih spopadov da je bilo več 
sto izgrednikov in policajev ubi-
tih ter ranjenih. 

Da bo mogoče zatreti nadaljpe 
izgrede, je vlada zasegla vse zalo-
ge riža, katerega se bo prodajalo 
pod vladno kontrolo. 



NAZNANILO IN VABILO! 
Članom društva Sv. Družine, št. 

5, K. 8. K. J, v La Salle, Dl.f se 
uraditim potom naznanja, da se 
vrši prihodnja redna mesečna se-
ja v četertek, dne 5. septembra, 
zvečer ob 7. uri v navadnih prosto-
rih. Seja je preložena zato, ker se 
prvo nedeljo v septembru vrši 
blagoslovljenje naše nove cerkve 
in ni mogoče po navadi imeti seje. 
Prosim tudi vse člane, da se udele-
že parade i . septembra, ko se bo 
blagoslovila nova cerkev. Natan-
čen program vam bo že pravočasno 
naznanjen. 

Naj na tem mostu tudi opišem 
našo lično novo cerkev in malo 
predpriprave za blagoslovljenje 
iste, kar vsi katoliški Slovenci želj 
no pričakujemo. Cerkev stoji na 
vzvišenem kraju ali po domače na 
hribčku, zraven mestnega parka in 
stane približno $35,000, kar je sa 
to majhno naselbino lepa svota. 
Seveda še ni vse plačano, pa ven 
dar ni nobeden mislil, da bodo naši 
Slovenci tako radodarni, posebno 
pa nekateri kompanisti, ki so veli-
ke svote darovali Precej, ko še 
stavba ni bila gotova, se je začelo 
pobiranje prostovoljnih darov za 
nova slikana okna, ki so kinč nove 
stavbe, in danes imajo vsa katoli-
ška društva vsako na svojem cer-
kvenem oknu svojega patrona, 
zdolej pa zaznamovano, katero 
društvo je okno darovalo. Tudi 
več naših vrlih faranov si je kupilo 
ali darovalo po eno okno, kar bo-
de za vedni spomin v novi cerkvi. 

Naj omenim radodarnost naših 
župljanov, da je še več faranov ho-
telo kupiti okna, akoravno je bila 
precej visoka cena in sicer $135.00 
vsako okno, razven okna Sv. Dru-
žine št. 5, K. S. K. J., ki je stalo 
$235.00, to pa zato, ker so tri po-
dobe vdelane v steklo. Zatem smo 
dobili sv. križev pot iz granita in 
sicer 14 postaj, kar so naši farani 
v par tednih vse pokupili in daro-
vali cerkvi; vsaka postaja stane 
$35.00. Obhajilna miza, ki je kras 
ospredja, je veljala $375.00; tudi 
to svoto so farani pokrili s prosto 
voljnimi prispevki, tako, da kar 
bode oprave v cerkvi, bo večjidel 
dar naših katoliških društev in do-
brosrčnih faranov. Seveda bo šc 
veliko stroškov, na katere zdaj še 
ne mislimo. 

S tem sem nekoliko orisal naš 
katoliški Dom, na katerega so la-
hko ponosni vsi zavedni katoliški 
Slovenci v La Sallu, saj je z njih 
delavskimi žulji zgrajen Bogu v 
čast, zavednim katoliškim Sloven -
cem pa v vedni spomin, da bodo še 

• naši potomci imeli živ dokaz, da so 
njih očetje in matere bili zavedni 
katoliški Slovencu 

Kar se tiče slavnosti, še nimam 
natančnih podatkov za isto, pa 
vendar naj omenim tole: Najprvo 
bo sprejem vseh sosednjih dru-
štev; potem bo korakanje po me-
stu, nakar se vrši služba božja in 
obredi blagoslovljen j a cerkve. Po 
dokončanih obredih odkorakamo 
z godbo na čelu v park, ki se na-
haja na 16. ulici, kjer se vrši ve-
selica. Vsakovrstne zabave bo v iz-
obilju, pred vsem vam bo delal 
kratek čas pevski zbor, približno 
50 pevcev po številu in sicer naše 
sosedno pevsko društvo "Sv. Ce-
cilije" iz Jolieta in naše domače 
pevsko društvo "Slovenija", ka-
teri nam bode marsikatero sloven-
sko pesem zapeli. Za plesaželjne 
bo na razpolago fina godba, zara-
di pijače bodite pa brez skrbi, ker 
tu v bližnjem mestu Peru im^mo 
kar dve pivovarne, katere iz lepa 
ne posušimo; naše vrle kuharice 
bodo pa skrbele, da bode kaj za 
pod zob. Torej naj za enkrat zado-
stuje. Vse natančnejše podatke do-
bite osebno, ako nas obiščete. 

Vsa društva in posamezne Slo-
vence vljudno vabimo, da se z na-
mi vred povesele slavnostnega dne 
1. septembra v La Salle. Na svide-
nje vam kličemo vsi člani društva 
Sv. Družine št. 5, K. S. K. J. v La 
Salle, 111. 

S sobratskim pozdravom 
John Pražen, tajnik. 

i : - * 
kve sv. Boka v La Salle, 111. Ker 
je bila na zadnji red^i meeečni se-
ji udeležba majhna, zato smo pri-
morani izvanredno sejo sklicati, 
da se bo kaj o tem Ugodneje vkre-
nilo. Zatorej naj pride kateremu 
bo kolikaj čas dopuščal. 

Pozdrav vsem članom in člani-
cam K. S. K. J. 

Joseph Panian, tajnik 

NAZNANILO. 
Vsem prijateljem dramatike se 

naznanja, d& bode društvo Marije 
Pomagaj št. 78 K. S. K. J. v Chica-
gu, JUL priredilo dne 29. septembra 
krasno igro, ki ni bila še nikdar 
igrana ne v stari domovini in ne v 
Ameriki. Naj bi nikdo, ki ima ve-
selje do dramatike, ne zamudil te 
vesele in zanimive igre. Igra se 
bode igrala dvakrat v slovenski 
cerkveni dvorani, več o tem po-
ročam prihodnjič. 

Ob enem tudi naznanjam vsem 
tistim članicam, ki niso bile na 
mesečni seji dne 17. avgusta, da 
jc bilo sklenjeno, da bode vsaka 
članica, ki se ne udeleži vsaj sv. 
maše ob smrti in pogrebu kake čla-
nioe dr. M. P. zapadla kazni 25c. 
Ostro je bila obsojana mlačnost 
tistih članic, ki se niti ne menijo 
za mrtvo sosestro. Edino bolezen 
bode izgovor za tiste, ki se ne ude-
ležijo sv. maše zadušnice, ob po-
grebu kake umrle sestre. 

S sosestrskim pozdravom 
Mary £laj, tajnica, 

kler ne bodo osvobojeni vsi 
narodi in med temi ie vpoltet tudi 
naš ubogi slovenski narod v sta-
rem kraju, katerega bo treba re-
šitlj izpod krute nemško-avstrij-
ske vlade. 

Kdor pazno zasleduje naše liste 
"Glasilo", " A . S. "Slogo" 
"Glas Naroda" in ' Ave Maria", 
mora pripoznati, da so ti listi re-
snično pravi organizatorji. Kdor 
je pa danes še toliko zaslepljen, da 
še vedno z Nemci in avstrijsko 
vlado simpatizira, ta ni vreden, da 
živi v tej svobodni deželi. Najbolj-
še bi bilo takega Efijalta potipati 
za rame in poslati tja, kamor spa-
da. 
. Torej še enkrat kličem rPridru-
žimo se S. N. Z., čeprav morebiti 
v bolj zmernem številu, ali vseeno 
je boljše nekaj, kot nič ;• boljše it 
prej kot kasneje; potem bomo la-
hko z mirnim srcem rekli, da smo 
storili svojo dolžnost za naš ubo-
gi tlačeni slovenski narod. 

Z domoljubnim pozdravom 
J. Bervar. 

poleg začetka tu-

NAZNANILO. 
Vsem članicam društva sv. Gc-

novefe št. 108 K. S. K. J. v Joliet, 
111., se tem potom naznanja, da bi 
članice bolj redno prihajale na 
seje in plačevale svoje mesečne 
prispevke. 

Pomnite, da je bilo sklenjeno na 
letni seji, da katera članica zaosta-
ne z asesmenti dva meseca, zapade 
suspendaciji. Torej cenj. članice, 
zanimajte se bolj zli društvena 
pravila. Jaz vam ne morem vedno 
pisariti in vas opominjati; torej, 
ako bo katera članica suspendana, 
naj krivdo sama sebi pripiše. 

K sklepu tudi naznanjam člani-
cam, da sem premenila svoje ime 
in naslov. 

S sestrskim pozdravom 
Mary Golic, tajnica, 
403 Vine St., Joliet, 111! 

NAZNANILO. 
Iz urada društva Vitezov sv. Ju-

rija št. 3. K. S. K. Jednote, 
Joliet, HI. 

Vsi člani zgoraj imenovanega 
društva so naprošeni, da se udele-
žijo izvanredne seje, v nedeljo dne 
25. avg. ob eni uri pop. v šolski 
dvorani; to pa vsled tega, da se 
J)omo posvetovali zaradi udeležbe 
slavnosti blagoslovljenja nove cer-

Canonsburg, Pa. 
Spoštovani sobrat urednik:— 
Že dolgo časa se ni nikdo ogla-

sil v našem priljubljenem Glasilu 
iz naše male slovenske naselbine, 
čeravno jc tupatam kaka novica. 

Pred vsem vas pa prosim g. u-
rednik, ne hudujte se na mojo ne-
ukretno pisavo, kajti moja roka jc 
bolj ustvarjena za " p i k " in lopa-
to, kot pa za pero. 

V premogovnikih delamo prav 
dobro,včasih nam primanjkuje že-
lezniških voz; v fabrikah pa delav-
ce muči neznosna vročina, tako, da 
ii)K>rajo večkrat prenehati z delom. 

Naša slovenska naselbina se če-
dalje bolj veča in množi; eni si po-
stavljajo svoje lastno domovje, 
drugi kupujejo lote, zopet tretii 
se selijo ven na farme; izmed teh 
jc šel nedavno tudi naš sobrat Ju-
rij Ahlin s svojo soprogo in z 9. o-
troci. Želimo mu obilo uspeha! 

Kot se čuje, nam bo vlada slad-
kor za lc pri- funtu podražila in 
poleg tega tudi vživanje .istega o-
mejila. Pa kaj zato? Bomo pa oolj 
grenko kavo pili. Saj je tudi Tri-
nerjevo vino grenko, pa vseeno o-
kusno. Nič ni treba torej godrna: 
•ti, nič se še ne pozna slabote, če-
ravno smo že čez 1 Wto v vojni. 
Drago je res vse, pa saj se pa tudi 
več zasluži. V primeri z našimi 
brati v stari domovini se razločuje 
še kot svitlo solnce od zvezd. Po-
glejte, tu se prirejajo veselica, za 
veselico. Dne 31. t. m. je sklenilo 
društvo sv. Jeronima prirediti ve-
selico, koje čisti dobiček bo name-
njen za nakup četrtega Liberty 
bonda, ki bo razpisar dne 28. sept. 
Vprašalo se je le malo število cer-
kvene godbe na pihala za zmerno, 
malo plačo; potem se jih je pa 37 
ali cela godba prostovoljno odzva-
la za ravno isto plačo. Čast in hva-
lil jim in na svidenje dne 31. avg. 
usta na naši veselici! 

Pa še nekaj dragi mi sobratje in 
rojaki! Resni so časi, v katerih se=̂  
daj živimo. Vprašajmo se, kaj s n ) 
že dobrega storili za našo ljublje-
no domovino? 

Nakupili smo bonde Svobode; 
da, tudi darovali za Ttdeči kril Pa 
to še ni vse. Dolžni smo tudi, da se 
pridno oklenemo S. N. Z. kajti ura ' 

, Indianapolis, Ind. 
Cenjeni g. urednik:— 

Prosim, da mi dovolite, da se tu-
di jaz enkrat oglasim v nam pri-
ljubljenem listu "Glasilu K. S. K. 
Jednote". 

Naj omenim, da smo pri naši cer-
kvi Sv. Trojice priredili letno ve-
selico tri večere zaporedoma, pri 
kateri je bil izid jako zadovoljiv. 
Farani so zelo naklonjeni našemu 
sedanjemu župniku Rev. Cirilu ter 
mu gi^do v vseli ozirih na roko. 
Tako so se trdi pri tej veselici do-
bro izkazali in pripomogli k lepe-
mu uspehu, kajti letos, četudi smo 
v kritičnih časih, je bil preostanek 
veliko večji kot kedaj poprej. Či-
stega dobitka jc namreč nad ti-
soč dolarjev. 

V prvi vrsti gre hvala našemu 
g. župniku za njih trud; dalje lepa 
hvala in čast vsem cenjenim fara-
nom, da so tako lepo nastopili in 
pokazali našim nasprotnikom, da 
se da z združenimi močmi vedno 
dosti storiti. Tako ste cenj. farani 
pripomogli, da imamo zopet $1000 
manj dolga na cerkvi. 

Krščanski,možje, žene, fantje in 
dekleta! Le tako naprej! Storite 
vedno svojo dolžnost, gotovo vam 
ne bo nikoli žal; vse kar ste storili 
za cerkev, ste storili za sebe in svo-
je. Vse kar ste darovali, ali pa še 
boste dal! za cerkev, vse to gre za 
naš dom, kajti edino cerkev jc naš 
pravi dom. 

S pozdravom K. J. 

Pisma naših članov 
vojakov. 

gibanje 
zavednih Jugoslovanov in berem 
dopise o SNZ. v Glasilu ter si mir 
s)im, —de .so se M to delo zavzeli 
ugledni in delavni možje, je vred-
na zanimanja tudi od strani ob-
činstva, ker se gre sa osvobojenje 
našega naroda v stari domovini; 
potemtakem upam, da ne bo zas-
pala kot se je zgodilo s par 'zveza-
mi ustanovljenih v narodovo ko-
rist, pa so imeli 
di konec. 

Pa mi pride pred oči tu nekak 
dopis iz Burdine, Pa., ki trdi o 
SRZ., da se oni tudi trudijo za na-
rodovo prostost itd. — torej zopet 
nasprotna stranka, katero se tudi 
Jahko imenuje "efijaltska." * 

'Pošteni možje se tu trudijo; 
ljudstvo doma doprinaša žrtve, da 
bi se oprostilo, a tu ti je zopet 
stranka, ki nasprotuje in ovira 
blago delo. 

To mi ravno dokazuje ta dopis, 
ki pobija kar se je pisalo o slav-
nosti razvitja Jugoslovanske za-
stave ; — pravzaprav se dopisniku 
ne dopade oblika banderca, ker 
baje nima vzvišenega pomena, — 
kaj ne, je preveč cerkveno T Tudi 
je bilo malo ljudi navzočih pri 
razvitju?? No, zastava ali bande 
ro, oboje je simbol lojalnosti. Pa 
naj si je bilo 30.000 Jugoslovanov 
ali 300! glavna stvar se je zvršila, 
zastopniki SNZ. z drugimi Jugo-
slovani vred so storili prvi korak 
pri vladi Zd. držav ter so bili pri-
znani kot narod, ki zasluži, da je 
enakopraven z drugimi. 

Pa pokažite vi, ki delujete nas-
proti, kje ste vi bili priznani? Ali 
ne vidite, kar ustanovite, vam vse 
sproti pogine. Raje delujte složno, 
pa bo stvar dosežena prej! 

Ako je resnica, da je dopisnik iz 
Burdjne, Pa., bil vzet za krajevne-
ga zastopnika, ko je takrat v Wa-
shingtonu slučajno "zijala pro-
dajal", naj si šteje v ponos, da je 
nevednim potom prišel do časti, 
katere ne zasluži, ker nasprotuje 
delu onih požrtvovalnih mož, ka-
teriso po svoji izobrazbi in zna-
nosti bolj sposobni voditi in zasto-
pati narod pri svetovnih vladah, 
kot pa take osebe, ki se na vodstvo 
naroda ne razumejo. Ali smo res 
Slovenci navajeni, da izvira vsaka 
stvar iz ljudstva navzgor? Poglej 
v staro domovino in tudi tu, naj -
lepše ti izvira iz ljudstva ,nesloga 
in strankarstvo, zato pa vlada naš 
narod že stoletja tuja pest. 
, Pa brez zamere, če bi komu ne 
teknil ta moj dopis; a želeti bi 
bilo, da se slovensko občinstvo za-
veda sedanjih težkih časov, ter po-
skuša v vsake j naselbini složno 
delovati, s SNZ. 

Slovenka iz Barbertona, O. 

Vancouver, Wash. 
Cenjeni sobrat urednik :— 
Jaz, Anton Pirš, član K. S. K. J., 

spadajoč k društvu Mraije sv. Ro-
žnega Venca št. 131. Aurora, Mini 
Vam pošiljam svojo sliko, ako jo 
hočete priobčiti v Glasilu. 

Sobrat Anton Pirš. 
« 

Jaz sem član K. S. K. J. že od 
16. maja 1909.; pristopil sem k dr. 
sv. Cirila in Metoda št. 59. Eve-
leth, Minn., sedaj pa služim naše-
ga ljubega Strica Sam-a, kjer mi 
j)rav dopade. Mi delamo tu v veli-
kih gozdih kjer sekamo za vlado 
smreke in hoje, vsled tega se ime-
nuje naš oddelek Spruce Squadron 
Cut up Plant. 

Srčni pozdrav vsem ostalim so-
bratogi, ozir. tovarišem članom ro-
jakom ki so že na fronti ali pa po 
raznih taboriščih ;tako pozdrav-
ljam tudi vse znance in prijatelje 
v Minnesoti in vse članstvo naše 
K* S. K. J. 

Anton Pirš, 
27 Spruce Sq. Cat up Plant 

Vancouver, Wash. 

KUPUJTE VOJKO VARČEVAL-
NE ZNAMKE! 

POPRAVEK JUG. ČAS. URADA 
V WASHINGTONU. 

Z ozirom na netočno in zavito 
poročilo v Prosveti o jugoslovan-
ski proslavi dne 4. julija v Wa-
shingtoim jc poslal Jug. Oasn. 
Urad uredništvu Prosvete sledeči 
popravek: 

Uredništvo Prosvete, Chicago, 
111. 

V 182. številki Prosvete z dne 5. 
avgusta je bil priobčen dopis iz 
Burdine, Pa., v katecrm opisuje g. 
J. Avbelj jugoslovansko proslavo 
v Washingtonu, D. C. dne 4. juli-
ja. Ker to poročilo nikakor ne od-
govarja resnici in ker vsebuje več 
stvarnih potvorb, blagovolite pri-
občiti sledeča dejstva, ki naj slu-
žijo v popravek glavnih neresnič-
nih podatkov v omenjenemu poro-
čilu: 

» 

1. z—'Na slavnostnem prostoru, 
kjer se je vršilo razvitje jugoslo-
vanske zastave, je bila poleg hr-
vatske in srbske razobešena tudi 
slovenska zastava. Medtem pa, ko 
je več hrvatskih in srbskih dru-
štev, ki so se vdeležila slavnosti 
korporativno, prineslo svoje dru-
štvene zastave s seboj, so bila ne-
katera slovenska društva zasto -
pana le po par odposlancih brez 
zastave. 

2. — Celoten program proslave 
se je moral vsled nedostajanja ča-
sa močno skrčiti, vsled česar so 
odpadle razne točke programa; 
slovenski pevci iz New Yorka pa 
so zapeli tekom slavnosti več pe-
smi, tako da "niso bile njih vaje 
in trud zastonj." 

3. — Jug. Čas. Urad ni v svojem 
poročilu nikjer trdil, da \e je vde-
ležilo slavnosti 30.000 Jugoslova-
nov", pač pa se glasi tozadevni od-
stavek dobesedno: 

"Skozi celi popoldan je prisost-
vovalo razvitju zastave in ostale 
proslave izmenoma 30,000 oseb." 

Da so prisostvovali programu ne 

šk« in romunski častniki, kongres-
man Borland, soproga vojnega 
tajnika Bakerja z otroci, celi od-
bOr Y. M. C. A. hčerka profesor-
ja Masaryka in mnogo drugih^ 
najodličnejših Amerikancev, med 
njimi aaiani pisatelj Gordon 
Smith, je le dokaz, da znajo za-
stopniki tujih narodnosti bolj ce-
niti ta važni dogodek, kakor pa 
g. Avbelj. 

4. — V poročilih o tej proslavi 
ni bilo nikjer omenjeno ime g 'Av-
blja kot zastopi/ka iz Burdine, 
Pa, niti da je zastopal SNZ. Ime-
novana niso bila niti društva, ki 
so se vdeležila korp9iativno ali ki 
so poslala le svoje zastopnike^ v 
Washington, še manj pa «o bili o-
menjeni posamezniki, temveč je 
t}ilo naštetih le 26 naselbin iz raz-
nih držav, iz katerih so prišli: 
vdeleženci, in med temi je bilo tu-
di ime Burdine, Pa.; s tem pa se 
veda še ni rečeno, da je samo 
Avbelj s tovarišem bil iz dotične 
naselbine v Washingtonu. 

5. — V paradi na Kapitol je bi-
lo določeno od ameriškega odbo 
ra za prireditev cele slavnosti Sr-
biji častno mesto pred vsemi dru-
gimi zavezniki. Na ugovor srbske-
ga poslanika g. Lj. Mihajloviča, ki 
se je pri vsaki priliki izkazal naj-
bolj demokratičnega Jugoslovana, 
ne dajoč prednosti Srbom pred 
Hrvati in Slovenci, se je dosegla 
izprememba v toliko, da so s Srbi 
iz kraljevine Srbije korakali tudi 
ostali Jugoslovani, katerim jc bi-
lo prej odločeno mesto šele v dru-
gi polovici cele parade. S tem je 
bilo izposlovano, da je bilo vidno 
označeno jugoslovansko edinstvo. 
Ameriški odbor pa je odločno za-
hteval, da mora biti prva VOJNA 
zastava Srbije, da se označi s tem 
Srbija za prvega borilca proti 
nemški in avstrijski avtokraciji: 
nji je sledila jugoslovanska in za-
tem šele ostalih zaveznikov in ne-
svobodnih narodov. 

6. — Nova razvita jugoslovan-
ska zastava je bila res proti koncu 
slavnosti sneta z droga, ker se jc 
rabila za parado, ter nadomeščena 
z drugo večjo, toda ne z zastavo 
kraljevine Srbije, temveč z jugo-
slovansko. Razlika je bila samo ta, 
da je bila prva svilena, druga pa 
volnena, kakor so obično zastave 
ter tudi iste velikosti, tako da je 
bila daleč naokoli vidna. 

7. — Cela proslava je imela zna-
čaj jugoslovanskega edinstva in 
borbe celokupnega naroda za svo-
bodo, ne pa takega, kakor ga pred-
stavlja g. Avbelj, češ, da se je ho-
telo prikazati Jugoslovane ameri-
ški javnosti kot podložnikc Srbije. 

Ker je bilo poročilo g. Avblja 
prikrojeno tako, da bi ino^lo vz-
buditi pri čitateljih Prosvete po-
polnoma napačno sliko o celi ju-
goslovanski slavnosti v Washing-
tonu, zlasti pri onih, ki niso čita-
li celotnega poročil-i, je smatral 
Jug Čas. Urad potrebnim, podati 
ta resnim dejstvom odgovarjujoč 
popravek. 

Za priobčitev tega popravka se 
uredništvu Prosvete že v naprej 
zahvaljuje 

JUG. ČASNIKARSKI URAD. 
Srgjan Tučič, 1. r., upravitelj. 

Vojna razstava vlade 
združenih držav. 

Zanimanje za bližajočo se ve-
liko vojno razstavo vlade Združc -
nih držav ,ki se bo vršila v Grant 
parku, Chicago, 111., od 2. do 15. 
septembra t. 1., postaja med občin-
stvom vedno večje. Ker bo ta raz-
stava prva in edina te vrste na na-
šem osrednjem zapadu, si jo bode 
prišlo ogledat tudi ljudstvo iz dr-
žave Wisconsin, Iowe, Michigan in 
Indiana. _ Poleg illinoiškega dne, 
bodo določeni začetni dnevi te raz-
stave tudi za gori označene države. 

Marsikdo iznied nas si želi, da 
bi videl one kraje, kjer se naši hra-
bri zavezniki bojujejo na franco -
ski fronti. lzvzemši vojakom 
"over-there", je to ostalim civili-
stom nemogoče , ker jim ni dovo-
ljeno, ker nimajo denarja, časa, ali 
ker sc morda celo bojijo? Pravo 
sliko in prizor iz bojnega polja si 
pa sleherni Slovenec in Slovenka 
privošči s tem, da si ogleda veliko 
vojno razstavo v Chicagu, kar ga 
bo veljalo samo 25 centov, ako ku-
pi vstopnico pred 2. septembrom. 
Vstopnice pri vhodu k razstavi bo-
do veljale 50e, za eno osebo. 

Rojaki Slovenci in Slovenke iz 
Chicaga in bližnjih naselbin! Pr-
vič v vašem življenju se vam nudi 
ta lepa prilika ogledati si nekaj 
takega, kar še niste nikdar vider, 
in kar si sploh ne morete predstav-
ljati. Vlada Združenih držav želi, 

da bo s tem uvidel pomen vojne, 
da si bo ogledal zanimivouti iz boj-
nega polja, velike in znamenite 
trofeje (uplenjeno orožje iz rok 
Nemcev) i.t .d Opozarjamo vas, da . 
se udeležite za gotovo te razstave 

zadnji dan na nedeljo, dne 15. 
septembra, ko si bodo ogledali raz-
stavo tudi Čehi, Slovaki, Ukrajin-
ci in naši Jugoslovani (Slovenci, 
Hrvatje in Srbi). Ako kupite 
vstopnico pred 1. septembrom, je 
ista veljavna tudi za 15. septem -
ber. Razstava bo otvorjena sle -
hemi dan od 9. ure zjutraj do 10. 
ure zvečer. Glavne in najbolj za -
nimive točke (vaje s topovi, tanki, 
eroplani in bojnimi ladjami) se bo-
do vršile sleherni dan popoldne ob 
pol 5. in ob pol 10. uri. Teh ne sme-
te zamuditi. 

Tukaj navajamo, kaj bo vse mo-
goče videti na tej rajatavi za 25 
centov: v 

1) 20 vagonov vojnih trofej; ve-
like topove bojnih ladfj, poljske 
topove, bombe, krogle, puške, ero-
plane, submarinke in vse druge 
vojne potrebščine ali pritikline. 

Nekaj b?aga je bilo zaplenjeno 
Nemcem, drugo so pa rabili zavez- ~ 
niki v sedanji vojni. Vseh teh 
predmetov bo 3000 v izložbi. 

2) Zakopi ali strelni jarki s 
fronte. Popolna reprodukcija ĉ e -
lov ali pozicij bojnih vrst. Izkopali 
in zgradili jih bodo ravno isti vo-
jaki, kakor so jih v resnici zgra -
dili tudi na francoskem bojnem po-
lju. 

3) Takozvano pozorišče iz "No 
Man's Ijand" (Zemlja br^z imena 
in brez Ijudij). To bo ena izmed 
najbolj zanimivih stvari na tej raz-
stavi, kjer se dandanes naši ame-
riški fantje in možje bojujejo. 

4) Vojaška šotorišča ali vežba-
lišča. Tu bo videti, kako se naši 
vojaki pripravljajo za boj z Nem-
cem, kako živijo in kaj delajo ti 
vojaki po raznih taboriščih. 

5) Uradne premikajoče slike, 
katere bo kazala ameriška vlada 
iii vlade zaveznikov. Te slike nam 
bodo predočevale življenje in de-
lovanje naših vojakov in mornajev 
po. raznih taboriščih (camps) in 
prizore iz vojne. 

6) Manevri mornarice Združe -
nih držav, vršeči se na obrežju je-
zera ob Grant parku. Navidezna 
pomorska bitka, demonstracija 
streljanja z velikimi topovi, *nin, 
torpedov in ponočni signali. 

7.) Veliki zračni manevri ameri-
ških in angleških letalcev; bom-
bardiranje, signali, boji v zraku, 
izsledovanje sovražnih letal, slika-
nje. — Angleške letalce bo vodil 
.sloveči anglaški zrakoplovec ge-
neral Lee. 

8) Na tej razstavi ali izložbi bo 
videti tudi stvari, katere vodi in 
ima v oskrbi U. S. Shipping Board, 
Državna živilska administracija, 
Emergency Fleet Corporation, A-
meriški Rdeči križ, kal vat ion Ar-
my, Vitezi Kolumbovega reda, V. 
M. C. A. in druge znane organiza-
cije. 

9) Culo sc bo znane in sloveče 
govornike; vojaško godbo in mor-
nariško godbo iz Great Lakes Sta-
tion (Jackies Band), dalje godi>c 
došlcsemkaj iz Evrope; razne dru-
ge zanimivosti in točke vpoštevši 
nastop skupnih pevskih društev 
raznih narodnosti in skupine raz-
nih narodov v narodnih nošah. 

Vstopnice k tej razstavi imajo 
na prodaj tajniki vseh slovenskih 
društev iz našega mesta. Tako pro-
dajajo vstopnice tudi pismonoše, 
lekarnarji, razni slovenski trgovci 
in gostilničarji. Vstopnice je dobi-
ti tudi v uradu "Glasila K. S. K. 
Jednote" na 1951 W. 22 Place, 
Chicago. Telefou: Canal 2487. 

f jakinja Ana Žabkar, rojena Retel, 
samo ameriški, temveč tudi angle- da bi to razstavo ogledal vsakdo,'stara okrog 38 let, ki je stanovala 

Lokaloe vesti. 
Pozor predsedniki in tajniki vseh 

slovenskih društev iz Chicaga! 
Predsedniki in tajniki vseh slo-

venskih društev iz našega mesta so 
uljudno vabljeni, da se blagovoli-
jo udeležiti dane« v sredo, 21. avg. 
zvečer od 8. uri sestanka zastopni-
kov vseh slovenskih društev, vrše-
čega se v Narodni dvorani (soba 
ŠJL l^na Racine Ave in 18 St. 

Na tem sestanku bo treba izvoli-
ti štiri odbornike v pripravljalni 
odbor povodom velike parade in 
vdeležbe vladne vojne rast a ve dne 
15. sept. v rantG parku. Na tem 
shodu se bode zastopnikom raznih 
društev tudi razdelilo vstopnice k 
razstavi v prodajo. 

— Dne 14. avgusta dopoldne je 
umrla v bolnišnici sv. Antona ro-



g svojim možem in družino T 
Park, 111. 

Dne 4. avgusta ali 10 
svojo smrtnjo je sedaj že 
Ana Žabkar povila • gori 
bolnišnici otroka; pored je bU ta-
ko težaven, da so j<j morali zdrav-
niki operirati iir je pokojnica 
vsled ponsrečene operacije deset 
dan po porodu podlegla, otrĉ k pa 
še živi. 

Pokojna žena Josip Žftbkarja je 
bila rojena v vasi Veliko Mraševo, 
fara Cerklje, blizo Krškega na Do* 
lenjskem; v Qhicagu ozir. v Ame-
riki je živela 14 let; spadala je več 
let k društvu Marije Pomagaj št. 
78 K. S. K. J., ki ji je priredilo 
dne 17. avg. dostojen pogreb. Za 
njo žaluje neutolažljivi soprog in 
četvero otrok v starosti 17 let, 12 
let, 10 let in 17 dni star novorojen-
ček. Dalje zapušča v Chicagu svo-
jo sestro Nežo, omož. Auguštin in 
brata Antona Retel, v Jolietu ses-
tro Marijo, omož. Škulj in v Cle-
velandu polsestro Frančiško Une-
tieh. Vsi ti sorodniki so se vdele 
žili pogreba dne 17. t. m., ki je bi) 
dokaj ganljiv in pretresljiv. 

Iskreno sožalje težko prizadeti 
družini Žabkarjevi in vsem sorod-
nikom! Pokojni snsesUi naj sveti 
večna luč in naj počiva v miru! 

— Pozor rojaki državljani! Še 
enkrat vas s tem opozarjamo, da 
ne pozabite, da je danes dne 21. 
avg. registriracijski dan. Ta dan 
se mora vsakdo registrirati (tudi 
državljanke) kdor se hoče udele-
žiti letošnjih primarnih in drugih 
volitev. Registrirajte se torej in 
storite s tem svojo državljansko 
dolžnost. Registricijski uradi so 
odprti od 5. ure zjutraj do 9. ure 
zvečer. 

— Odbor Zveze JugosL Žena in 
Deklet (odsek Rdeč. Križa) s tem 
uljudno vabi vse članice k redni 
seji, ki se vpi jutri, v četrtek dne 
22. avg. zvečer ob 8ih v slovenski 
cerkveni dvorani. Na dnevnem re-
du bo važna točka glede nastopa 
Zveze dne 15. sept. v jugoslovan-
ski skupini pri vojni razstavi v 
Grant parku. 

— Minulo soboto zvečer se je vr-
šila redna mesečna seja podr. št. 
7 S. N. Z., kjer se je poročalo o 
napredku in delovanju te podruž-
nice. Sedaj šteje ta podr. že 81 
rednih članov, ki so vsi vplačali 
svoje prispevke. Na tej seji se je 
jednoglasno sklenilo in določilo 
ime tej podr. in sicer ime nagega 
čislanega in zaslužnega predsedni-
ka "Woodrow Wilson-a". Od či-
stega prebitku minulega javnega 
shoda se je na tej seji določilo $10. 
za Amer. Rdeči Križ. 

Anglija osvaja jugoslo-
vanske zahteve. 

Inauguralna seja Angleškega Od-
bora za Jugoslovanske Narodne 
Aspiracije v Mansion House v 
Londonu. — Predsednik seje 
londonski Lord Mayor. — Po-
slaniki Amerike, Italije, Rusije, 
Japonske in Rumunske na seji. 
— Srbski poslanik predložil ju-
goslovansko zahtevo. — Angle-
ski zunanji minister odgovarja. 
— Čehi povdarjajo nezlomljivo 
solidarnost z Jugoslovani. — 
Prestolonaslednik. Aleksander 
in ministrski predsednik Pa&č 
pozdravljala zbor. — Izjava 
Kanade. — Komentar london-
skega Timesa. 

(Od Jug. Čas. Urada, Washing-
ton, D. O.) 

V četrtek 25. julija se je vršil v 
mestni zbornici v Mansion House 
v Londonu velik in znamenit zbor, 
ki je za naše jugoslovansko vpra-
šanje neprecenljive važnosti in na 
katerem so bile podane take izja-
jave, katere se dajo po svojem po-
menu in važnosti primerjati le z 
nedavnimi izjavami ameriškega 
državnega tajnika Lansinga. 

Tega dne se je vršila pod pred-
sedništvom londonskega Lord 
Mayora inauguralna seja Angle-
škega Odbora za Narodne Aspi-
racije Jugoslovanov . (Jugoslav 
National War Aims Committee^ 
kateri so uradno prisostvovali 
angleški znanji minister Balfour, 
minister Lord.Crewe, Iligh Com-
missioner za Kanado Sir George 
Ptrley, poslaniki Amerike, Italije 
Japonske in Rusije, poslaniki Ra-
munjske in Srbije, vsi Ju^oslovam 
v Londonu in veliko Angležev iz 
najodličnejsih političnih in uče-
,njaških krogov. Med temi so b.u 
Sir Arthur Evans, profesor Oman 
dr. Seton Watson in H. Wickham 
Steed, Francijo je zastopal posla 
nec froncoskega parlamenta Fr 

tajnik češko-

W f c l t Š S Z J f " * * 
Po pozdravnem nagovoru Lord 

Mayorja je pregovoril srbski po* 
slanik v Londonu Joca Jovanovič, 
ki je najprej povdaril, da bo ta 
dan znamenit v zgodovini borbe 
Jugoslovanov za njihovo svobodo 
in narodno neodvisnost. Prav po-
sebno je pozdravil prisotnega ita-
lijanskega ambasadorja kot dokaz 
italijanskih simpatij za pravične 
narodne zahteve Jugoslovanov, ter 
spominja, kako se je Italija še 
pred to vojno protivila napadu na 
Srbijo ko je Avstrija tak napad 
predlagala. Nato je razložil aspi-
racije Jugoslovanov, katerih cilj 
je popolna osvoboditev izpod 
avstro-ogrskega gospodstva, po-
polno zjedinjenje jugoslovanske 
ga naroda, tako narodno, kakor 
teritorijalno, v eno edinstveno 
demokratsko in popolnoma neod-
visno državo. Balkan mora brez-
pogojno pripadati balkanskim na 
rodom, krivci morajo rekonstrui-
rati razdejane jugoslovanske po-
krajine ter se mora stvoriti zdrava 
in močna ekonomska in intelek-
tualna zveza med Jugoslovani in 
zavezniškimi državami. 

Zunanji minister Balfour odgo-
varja v imenu angleške vlade. 
Sprejema razlaganje srbskega po-
slanika in obljubuje podporo 
Anglije. Izraža spoštovanje in ob-
čudovanje junaške in plemenite 
uloge Srbije v sedanji borbi in pra-
vi, da je Srbija os te vojne. In 
sedaj, ko je svet imel časa, da je 
mogel pretehtati temeljne razlike 
idealov, ki so razdelile človeštvo 
v dva tabora, je moral vsakdo uvi-
deti, da je morda najvažnejše 
vprašanje cele vojne stališče, ka-
tero se naj zavzame v postopanju 
velikih držav napram malim in v 
postopanju ene države napram 
drugi. Napad na Srbijo in Belgijo 
je probudil svet in mu pokazal ne-
varnost militarizma za bodoče ro-
dove in potegnil stopnjema en na-
rod za drugim v vojno proti onim, 
tendencam, ki bi spravile i male i 
velike države pod kopito Avstrije, 
ali pravzaprav, pod kopito gospo-
darja Avstrije — pod nemško go-
spodstvo. Jugovzhodna Evropa je 
bila ognjišče mnogih sporov in 
izvor mnogih bojazni za državnike 
ene cele generacije. Naravni raz-
voj in napredek enega velikega 
naroda je bil tam preprečen po 
invaziji Turkov, a kar so Turki za-
počeli, to je dovršila avstrijska 
)irokracija s posledico, da ni bilo 
avstrijsko cesarstvo, skrpucana s 
pomočjo ženite v, nikoli v stanu, 
pretopiti elemente, ki jo tvorijo, 
v homogeno celoto. "Že to dejstvo 
samo — pravi Balfour — predstav-
lja vprašanje največjega pomena 
za evropske državnike. Naj pa je 
še toliko zla v tem, se vendar še 
neizmerno poveča po gospodstvu, 
catero si je prisvojila Nemčija nad 
dvojno monarhijo. Dosedaj so bili 
tlačeni avstrijski narodi pod kon-
trolo manjšine v državi, sedaj pa, 
odkar stoji za to manjšino nemško 
cesarstvo in odkar je izven vpra-
šanja možnost preobrazit ve Avstro 
Ogrske v en homogen narod, je 
težko si predstavljati, kako bi 
moral vsak narod pod nemškim 
vplivom in gospodstvom prena-
šati vso težo nemškega birokrat-
skega in militarističnega stroja, ki 
t)i ga stisnil in premesil v nemško 
obliko." Brez popolne zavezniške 
zmage Balfour žal ne vidi drugega 
izhoda, izvzemši, ako bi vsak na-
rod, katerega bi Nemčija kontro-
lirala in mu gospodovala, postal 
isto, kar je danes Rumunjska: 
igrača v rokah Nemčije, žrtev 
nemške sile. To je razlog, zakaj 
on čuti, da je treba podvzeti vse 
napore, da se prepreči, da bi taka 
usoda zadela balkanske narode. 

"Nemčija - - t a k o je nadaljeval 
Balfour — je ali hote ali po naravi 
nesposobna, da veruje v ideale, ki 
vodijo' zaveznike. Ona govori o 
miru, o nemškem miru, ali ne uvi-
deva, da se ne morejo primerjati 
posledice zavezniške zmage na 

strani in nemške zmage na 
drugi strani. Zmaga prvih bi po-
menila razširjenje narodnih idea-
lov, napredek in neodvisnost 
skladu s temi ideali, medtem ko bi 
nemška zmaga pomenila v istem 
razmerju razširjenje nemškega 
gospodstva — ekonomskega, poli-
tičnega in kultiirnega — ki bi se 
kakor pošast razširilo nad cejim 
civiliziranim svetom. Nikdar pre,i 
niste prišli dve ideji v tak spor 
kakor sedaj; ^na iz nebes, druga 
iz pekla. O izidu borbe teh dveh 
idej je odvisna usoda sveta." 

Ker so Jugoslovani in Čeho-
Slovaki možko prenašali vse ne 

varnosti in grozote vojne, bodi 
tako se nadeja Balfour, tudi isto-
tako uživali sadove miru, ki: ne bo 
mir posameznih narodov, temveč 
mir* civilizacije. Sadovi tega miru 
bodo daleko nadkriljevali dopri-
nešene žrtve. •• j-. * 

Dr. Edvard Beneš, glavni tajnik 
jčesko-slovaškega Narodnega Sve 
ta v Parizu, je povdarjal, solidar-
nost med Čeho-Slovaki in Jugo-
slovani ter med vsemi tlačenimi 
narodi Avstro-Ogrske. $ekel je, 
da so njih problemi Medsebojno 
vezani in da se ni eden teh proble-
mov ne more rešiti sam • zase ali 
brez razkosanja Avstro-Ogrske, 
katere uničenje je potrebno za 
pravičen in trajen mir. 

H. Wickham Stead, urednik 
"Timesa" in eden najodličnej&h 
braniteljev naše stvari na Angle-
škem, se je popolnoma strinjal 
dr. Benešem. Predstavljal je Av-
strijo kot sultanat pod tujim pro-
tektoratom jn oropan vsake mo-
ralne svrhe. "Izvzemši četfte in 
največje sile, to je, ignorance, so 
tri sil^, ki delajo fca rešitev Avstro-
Ogrske. Prva je internacijonalna 
financa, druga nemški internacijo« 
alni socializem, a tretja internaci-
jonalni rimski ultramontizem. Zla-
ti, črni in rudeči internaeijonalcj, 
točno, kot barve pangermanske 

zastaye. (Pangermanska zastava 
je : zlata-rudeča-črna.) No, ako se 
ne osnuje češko-slovaška država, 
ne bo imel London za trideset let 
prebivalcev, ako pa se ne osnuje 
svobodna in neodvisna Jugoslavi-
ja, bo Venecija še v manj letih ne-
obljudena, ko bo prišlo do nove, 
strasme vojne. Upostavitev moč-
nega zidu, katerega bodo tvorili 
slovanski narodi, prežeti z istimi 
ideali, kakor zavezniki, in ki se bo 
raztezal od Danzinga do Jadrana 
fii dalje do Egejsl^ga morja, je 
edino sredstvo, ki bo prepričal 
Nemce, da se vojna ne izplača, in 
ki bo preprečil ponovni izbruh 
nemškega militarizma." 

Ker je bil kanadski ministrski 
predsednik Sir Itybert Borden za-
držan, da ni mogel priti na zbor, 
je naprosil vrhovnega karfadskega 
zaupnika Sir George Perleya, da 
ga zastopa in govori. Slednji se je 
izrazil, da ne more pcjdati o jugo-
slovanskem vprašanju strokovne-
ga mnenja, ker je premalo poučen 
o podrobnostih, more pa izjaviti, 
da ima Kanada največje simpatije 
in da se divi Srbiji in Jugoslova-
nom in da bo Kanada rada pod-
pirala vsa prizadevanja, ki gredo 
za tem, da se odstrani trpljenje in 
nesreče malih narodov. 

Vsi ostali govorniki so povdar-
jali nujno potrebo priznanja in 
živega podpiranja jugoslovanskih 
aspiracij, kakor tudi potrebo raz-
kosanja Avstro-Ognske. 

Lord Mayor kot predsednik zbo-
ra je sprejel sledeče brzojavke: 
Od prestolonaslednika Aleksan-

dra: 
"Prepričan, da more biti zago-

tovljen integralni razvoj vseh na-
rodov le s porazom sovražnikov 
svobode, verujemo, da bodo naše 
aspiracije, ki gredo za zjedinje-
njem vseh Jugoslovanov v eno 
državo, uresničene in da se bo s 
tem stvorila resnična geografska 
podlaga v skladu z zdravim prin-
cipom, da mora Balkan pripadati 
balkanskim narodom, ki bodo od-
ločno preprečevali , prodiranje 
Nemčije na Vzhod." 

Ministrski predsednik Pašič je 
poslal brzojavko, v kateri se za-
hvaljuje v imenu srbske vlade 
angleški vladi in narodu za simpa-
tije in pomoč v borbi Jugoslova-
nov proti skupnemu sovražniku. 

Londonski "Times" pravi v 
svojem komentarju o zboru v 
Mansion House med drugim: 

'Balfourjev govor na zboru za-
tslužu je posebno pozornost. Naj je 
tudi označen s prirojeno Balfour-' 
jevo opreznostjo, vendar pa vse-
buje nekoliko odločnih znakov za 
prave angleške in zavezniške po-
litike. Govor je bil izrečen v pričo 
italijanskega poslanika in franco-
skega pooblaščenega ministra, po-
tem ko je srbski poslanik razložil 
jugoslovanske zahteve. Razložitev 
tako velikega pomena je bila go-
tovo predložena Balfoiirju v pre-
gled prej, nego je bila objavljena 
na zboru. Vsled tega je njegova 
izjava, da je poslušal razlaganje z 
globoko pozornostjo in najglobo-
kejšo simpatijo, največjega po-
mena. Enako pomembna je bila 
njegova analiza prave nravi av-
stroogrskih vprašanja in njegova 
opazka, da je to vprašanje nereš 
ljivo, izvzemši s popolno zmago 
zaveznikov, ki bo omogočila 
Srbom, da bodo gledali z zadovolj-
stvom ne samo na položaj svoje 
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# (Nadaljevanje.) 
Želodec na šesti podobi je skr 

cen, znotraj vnet, z močnimi krv-
nimi žilami in želodčna stena je 
polna turo/, ki so podobni raku. 

Na sedmi podobi je pravi rak. 
v Na 6smi podobi se vidi želodec 
človeka, ki je umrl vsled pijan-
stva. V tem želodcu je bilo mno-
go stečene, črne krvi. Vse je bilo 
stmšuo vneto in pretresljivo za 
pogled. 

Te podobe se najdejo v Ameri-
ki v šolah in javnih prostorih, na 
mnogih krajih tudi blizu žga-
njarn. Povsod naj bi visele, ker 
želodci naših pijancev so ravno 
tkki kakor amerikanskih. ' 

Najčešče zbolijo pri pivcih žej-
na jetra. Žganjarji prej zbolijo 
na jetrih, ker dovažajo alkohol 
jetrom v veliki množini. Vse stra-
šne in mučne bolezni na jetrih i-
majo v tem svoj vir. 

Res je aicer, da povzročuje al-
kohol po svoji razburjajoči nara-
vi tudi v majhni množini zaužit 
v truplu čut toplote, človek se ču-
ti krepkega in sitega. Zato se po-
tem sodi, da pijače grejejo, krep-
čajo in redijo. A v tem je velika 
prevara; ves ta učinek je le na-
videzen, njemu sledi tem večja u-
trujenost in oslabljenje moči, ka-
tero glasno kliče po zopetnem po-
pravljanju. Tako človek ne pride 
do počitka in miru, in ker tepe 
svoje telo kakor neusmiljeni hla-
pec svojega onemoglega konja z 
ričem, mesto da bi mu dal kre-
>ilne hrane in jedi, mora sčaso-
nio čis*o onemagati in oslabljen 
se zgruditi na tla. Alkohol telo 
>ač razburi,hraniti ga pa ne mo-
re, ker nima v sebi hranilnih sno-
vi; človek mora sčasoma oslabe-
ti, pri tem je pa umevno, da mo-
ra trpeti pred vsem telesno zdrav-
je. Vsi izkušeni zdravniki potrju-
jejo, da dela v množini zaužita 
sijača brez izdatne krepilne hra-
ne delavce za delo nesposobne in 
jim, škoduje na zdravju. 

Pri rednem, nezmernem zauži-
vanju alkohola zapade človek na-
vadno splošnemu zastrupljenju, 
katero se imenuje z latinsko bese-
do L "delirium tremens", t. j. no-
rost zaradi pijače. Tak nesreč-
než se trese, na celem truplu in po-
sebno trpijo možgani in hrbta-
nec; vse moči ga zapustijo. Pri-
kažejo se posamezni napadi; bol-
nike napada velik strah; zdi se 
jim, da jih zasledujejo redarji, 
tatje ali morilci. Okoli njim mr-
goli malih živali, miši in podgan; 
celo truplo se trese, nemir in raz-
burjenost jih ne zapustita; pri 
tem pa trdijo, da se dobro poču-
tijo in jim nič ne manjka. Po 
kratkem trajanju konča napad 
navadno 3 smrtjo,- ali pa mu sledi 
dolgo spanje, iz katerega se pre-
hude, ne da bi se spominjali prej-
šnjih dogodkov; umevno je, da je 
vsak napad nevarnejši. 

Zato primerja že sv. Avguštin 
nezmerneža z močvirjem. Kar v 
močvirju raste, navadno nima 
vrednosti za živež, večinoma vz-
buja le naš stud. Kaj se pač najde 
tam? Kače, žabe in ostudni črvi, 
pred katerimi bežimo. Kaj raste 
tam? Rastline, ki so le za ogenj, 
Ravno tako, pravi svetnik, je tudi 
z nezmernežem. Razen nravnih, 
hib, katere povzročuje, in katere 
so podobne kačam, žabam in čr-
vom, škoduje mnogovrstno tudi 
na telesu: skrnina, omotica, vnet-
je in razne mrzlice, ki uničujejo 
človeka moči in ga dovedejo do 
zgodnje in včasih nagle smrti, 
vse M raste v močvirju nezmer-
nosti. Človeško telo je pa iz 
zemlje. Kakor zgubi zemlja svojo 
rodovitnost, če se zasuje ali pre-
plavi z vodo, tako trpi tudi telo 
po nezmerno zaužiti pijači in je-
di, in daljni, nasledki so bolezni 
in smrt. 

"Alkohol bolj pustoši kakor 
kuga, lakota in vojska." Resni-
ca teh besejl se kaže v vseh de-
želah, v katerih se je ta kuga 
vgnezdila, česar nam ni treba v 
številkah dokazovati. 

Japonec pravi: "Najprej vza-
me mož en požirek, potem še en 
požirek in potem, potem — vza-
me požirek moža!" 

Zato proč z alkoiholom, ki uni-
čuje zdravje in je vzrok rane 

ttovač! 
te*. Jvrif V n k . 

nami 
smrti! 

Koliko je žal tudi med .. 
ljudi, ki so posuli po nesrečni pi-
jači sami svoji morilci. Koliko 
krat bi se pač tudi med Sloven 
ci ponudila priložnost, ponoviti, 
kar toži prerok v. sv. pismu: 

umiramo razsuti, kakor vo-
da na zemlji. Naša dedščina je 
prešla na tujcji., Siromaki smo 
brez očeta, brez matere so kakor 
vdove. Naši očfetje so grešili, in 
mi trpimo zaradi ngih hudodel-
stva!" 
6. Pijančevanje razdira družbin-

sko življenje. 
Celo Človeštvo je velika druži-

na, katero tvorijo posamezne dru-
žine. Kakor je za človeško zdrav-
je neobhodno potrebno, da so 
zdravi posamezni udi telesa, ta-
ko more velika človeška družba 
tudi le tedaj biti zdrava in iz-
vrSevati svoj poklic, ako so zdra-
ve in lepo urejene posamezne 
družine, iz katerih je sestavljena. 
Kjer je življenje posameznih dru-
žin v lepem redu, tam bo v redu 
tudi cela vas, dežela in država. 
Nasprotno pa slabo vplivajo ra-
zuzdane, izpridene družine tudi 
na celo družbo. 

Ne moremo opisovati vseh dolž-
nosti, katere slonijo na družbin-
skem življenju, in katere mora v 
svojem poklicu družina izvrševa-
ti, če ho^e doseči svoj vzvišeni 
namen sebi in celi družbi v ko-
rist in prid. Pokazati hočemo le, 
da je ravno pijančevanje, če se je 
vgnezdilo v kako družino, naj-
večja ovira, ki izpriduje in uni-
čuje čut za težke družbinske dolž-
nosti, ker podira podlago, na ka-
teri sloni v prvi vrsti družina. 

Švicarski škofje pišejo 1. 1895 
svojim vernikom: "Družina in 
gostilna sta si rojeni nasprotnici. 
Ako hoče razcvitati domača sre-
ča, ne sme obiskovanje gostiln 
prekoračiti najskrajnejših mej; 
kadar se to zgodi, začne družbi n-
sko življenje razpadati. Žal, da 
sta postala krščanski iluh in po-
štenost v družinah dandanes ta-
ko slaba, da se pokažeta navad-
no kot slabši del v boju zoper 
gostilne. Svet naravnost odmeva 
od tožb o nesrečnih zakonih, iz-
pridenih družinah, zanemarjenih 
in razuzdanih otrokih; pri tem se 
pa pokaže, da je zloraba alkoho-
la ali edini ali vsaj glavni vzrek 
takih razmer." Tako pravi tudi 
dr. Nilty: "Devet desetink vseh 
zakonskih prepirov in tri četrtin-
ke nezadostne vzgoje otrok so v 
zvezi s pivskimi navadami." 

Opisali smo že, kolikokrat uni-
čuje alkohol človeku zdravje in 
ga pahne v,razne bolezni. Z bo-
leznijo pa pride v družino še ce-
la truma križev, bridkosti in te-
žav kot posledice nesrečnega al-
kohola. Kalbersch živo opisuje 
take prizore: "Tu je oče, ki ža-
luje v svojih starih dneh za sinom 
—. pijancem, tam je sin, kateri 
se sramuje, kjerkoli gre in hodi, 
svojega pijanega očeta. Tu sedi 
bleda mati s peterimi otroci pri 
prazni mizi, med tem ko popiva 
ali igra mož v gostilni; tam pre-
taka solze mati za svojim sinom 
do polnoči, ali ga ne bo iz gostil-
ne. Tukaj čaka nevoljno gospo-
dar svojega posla, ki je v gostil-
in med vinskimi bratci; če ga od-
podi iz službe, mu stori drugi in 
tretji ravno tako; tam izgubi zo-
pet posel vse spoštovanje do gos-
pqdarja-pijanca. Nesrečen je mož 
ki ima žeaio-pijanko, a obžalova-
nja vredna je tudi žena, katera 
ima takega moža! Za ženo moram 
obžalovati posebno otroke. Za-
strupujejo se že pred porodom; 
pri žganju se rodijo, krstijo, vz-
gojujejo in rastejo. Že štiri- do 
petletnim otrokom se vsiljuje 
žganje za — šalo! Ne smemo se 
čuditi, če srečujemo take otroke 
blede kakor smrt; oče in mati sta 
bila pijanca!" » 

Pač marsikdo bi mogel imeti 
srečen dom in lepo življenje. Po 
dokončanem delu naj bi prišel 
zvečer domov in ostal pri ženi in 
otrocih; prizadeval naj bi si, do-
bro opravljati svoja dela, skrb-
no izvrševati svoja opravila, kr-
ščansko izrejati svoje otroke, ka-
ko lepo, kako mirno in srečno bi 
bilo njegovo življenje. Mnoge ra-

dežele, temveč tudi na položaj 
ozemlje onega naroda, katerega so 
Srbi samo en del. Mi pozdravlja-
mo z radost jo te dokaze daleko-
vidnosti angleškega zunanjega mi-
nistra, kakor pozdravljamo tudi 

izjavo tajnika češkega Narodnega 
Sveta, da stoje in padajo Čelio-
Slovaki, Jugoslovani, Poljaki in 
Rumuni skupift in da se ne eno 
njihovih vprašanj ne sme rešiti 
posebej." 

dosti bi se mu nudile. Otroci bi 
ga ljubili in spoštovali; žena by se 
veselila svojega moža; vsak križ 
bi bil polajšan, vsako veselje po-
dvojeno. Tako pa, če pride oče pi-
jan domov, je le prepir in kreg 
in kletev; žena mu predbaciva gr-
do življenje; otroci ga zaničujejo 
in se ravnajo po njem; in tako 
postane hiša pravi pekel, kjer bi 
mogel biti nekak raj. In ni lj vse 
res, kar smo rekli! Ali pa smo še 
premalo povedali? Da, neizmerno 
je gorje, katero prinaša pijanec 
v družino, če« ženo in otroke; ni 
sreče, ne miru v taki družini, po-
manjkanje in revščina pride na 
mesto blagostanja, bridkosti in 
skrbi spravijo ženo v rani grob. 
Pijanec zapije svojo druibinsko 
srečo. 

Sevč je mnogokrat žena kriva 
tega, da postane mož pijanec, po-
sebno v naših dneh, ko pogosto-
ma dekleta vse znajo in hočejo 
znati, le ne dobro gospodariti. 
Mnogi zakoni se jako lahkomisel-
no sklepajo, na mesto ljubezni, 
medsebojnega potrpljenja, skrbi 
za hišo, vlada mržnja, srd, samo-
volja. Žena ne skrbi za moža, mu 
osorno odgovarja, ga krega pred 
otroci in posli in ga tako neka-
ko goni iz hiše v gostilno. Mož 
)ij$ iz obupa. Žena naj bi ne za-
šila ; da sloni na njih velik del do-

mače sreče. 
Vsekako se pa najdejo možje, 

ii postanejo pijanci; čeravno i-
majo najboljše žene. Zato nasve-
tujeino vsem dekletom: Ako ima-
te namen se omožiti, skrbno pa-
zite, da ženin ni pijanec. Naj bi 
imel drugače tudi najlepše last-» 
nosti, bil priden delavec, imel le-
po premoženju, za vse to se ne 
zmenite, ako je vdan pijači. Če ga 
vzamete, bodete nesrečne, neza-
dovoljne, zapuščene žene; ve ne 
jodete imele moža in vaši otroci 
ne očeta. Sploh ne občujte s ta-
rimi ljudmi, bojte se pred vsem 
sijancev. Prej si ohranite sredi 
ognja svojo obleko, kakor svojo 
dušo med pijanimi, razuzdanimi 
ljudmi. 

Ali kaj naj počnejo one nesre-
čno žone, katere iniajo take mo-
že? Moramo jih obžalovati in sto-
riti, kar storijo vsi dobri ljudje t 
pomagati niore pa le Bog. Take 
žene morejo le eno storiti: moliti 
in trpeti. 

Ko je bil slavni voditelj nem-
ških katoličanov Windhorst še 
hanoverski konzisorijalni sveto-
valec, pride k njemu neka žena, 
toži na ločitev zakona in pravi, da 
3ri možu ni mogoče več prestati; 
vsak večer prihaja pijan domov 
in celo liudourje se razlije čez 
njo. " I n kaj storite potem?" 
vpraša Windhorst. — "Da človek 
ne more molčati,, se samo ob sebi 
zastopi," odgovori žena. "Dobra 
žena," pravi potem Windhorst, 
'vam menda manjka v izbi ena o-

prava. Napravite si klečalnik, in 
če pride vaš mož pijan domov, 
govorite z Bogom mesto z njim." 
To sredstvo je pomagalo. 

Žganje boj in mor napravi, 
V žganju brata brat zadavi; 
Žganje moža tak znori, 
Svojo ženo da umori. 

A. M. Slomšek. 

7. Pijančevanje vzame dobro imo 
in čast. -

O, da vam bi moji zadnji glasi 
V dušo segli in srce globoko. 
Da b' svoje vam besede zlate 
Vdolbsti mogel, ko kiparja dleto 
Črke vdolbe večne v trdi mramor. 

Aškerc. 

Slehernega človeka sveta dolž-
nost je, čuvati bližnjega čast in 
dobro^ime. Hudobija je, opraviti 
bližnjega za časao blago, a veli-
ko večji zločin je, če kdo vza-
me bližnjemu čast in dobro ime, 
saj pravi sv. pismo: "Dobro ime 
je boljši kakor veliko bogastvo," 
(Preg. 22, 1) in pesnik dostav-
lja: 

Najdražja last 
Je moža čast. 

Vsi ljudje so udje ene družbe 
in navezani eden na drugega. Za 
medsebojno občevanje je treba 
spoštovanja in zaupanja. Spošto-
van je pa le, kdor je na dobrem 
glasu, uživa dobro ime. Nekako 
zvezane roke pa ima oni, kateri 
pri drugih ni na dobrem glasu in 
ne uživa zaupanja. Strašen zločin 
je, spraviti koga v tak položaj! A 
ta zločin ni manjši, ako sam za-
krivi, da pri drugih nima zaupa-
nja in spoštovanja. Smelo si pa 
upamo trditi, da je skoraj ni re-
či, katera bi človeku tako uničila 
dobro ime pri vseh poštenjakih, 
kakor je grda strast pijančeva-
nja. (Dalje prihodnjič.) 

Kupujte Vojno varčevalne 
znamke! 
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Amerika, ti naša mali. 
(Prevod iz angleščine. ) 

Oj draga mati in skrbnica, 
Kako raztegaš svoje roke; 
Kako so mila tvoja lica, 
Ko čuvaš svoje vse otroke. 

Kot mati dete ob zibeli 
Si pazila na nas ti redno; 
Vsi radi tebe smo imeli, 
In ljubimo te zdaj se vedno. 

Oj draga nam,na tvoja vfrata, 
Zdaj trka ves svet in te prosi; 
Ti hraniš vse, oj mati zlata, 
Zato te vsakdo v srcu nosi. 

Amerika ti naša mati, 
Učiš nas vsie, kako živeti: 
Za dom, svobodo treba dati 
Je vse, in treba je umreti. 

Svobodo zlato priborila, 
Za nas s krvjo si in težavo; 
Enakopravnost si delila, 
In venčala si s tem si glavo. 

Gorje mu, kdor načela tvoja 
Bi skušal kdaj le prekršiti !— 
Za svobodo vsi sredi boja, 
Pripravljeni za te smo iti. 

Amerika, ti vedno prosta, 
In varna moraš še ostati ; 
Ne boj sovražnega se gosta, 
Amerika ti naša mati. 

Glej nas sinov miljonske broje, 
Ki gorko smo te vsi ljubili; 
Ko gledamo viharne boje, 
Bomo li zdaj te zapustili? 

Nam kliče danes mati naša: 
"Napočili so vojne dnevi!" 
Naj torej nihče ne odlaša, 
Branimo hrabre jo kot levi! 

Zastave kvišku, puške meče — 
In srca naša vsi dvignimo! 
Kar mati nam veli in reče, 
Poslušajmo jo, vsi branimo! 

I. Z. 

Vojna posojila Združe-
nih držav. 

(Po "Official U. S. Bulletin.'*) 
Zakladniški department dovo-

ljuje priobčitev sledečega : 
Prvo Vojno posojilo. 

"Združene države so stopile v 
vojno dne 6. aprila 1917. Osem-
najst dni zatem, je bila v kongre-
su.skoro enoglasno sprejeta pred-
loga za razpis prvega Vojnega po-
sojila (Posojila Svobode.) 

Dne 2. maja je bilo prvo poso-
jilo Svobode obelodanjeno; dne 14 
maja se je pa objavilo vse podro-
bnosti o njem; dne 15. maja se je 
pričelo s kampanjo, ki je bila za 
kljucena en mesec kasneje. Razpis 
tega posojila je znašal 2 biljoria 
dol. v bondih po 3 in pol odstot.; 
te vladne zadolžnice bodo dozorele 
v 15—30 letih. Te bonde se lahko 
zamenja v kake druge bonde, ki 
donašajo več obresti. 
Tega posojila se je podpisalo za 

1 bilijon več, kot potreba. 
Štiri in pol bilijone oseb raznih 

slojev, narodnosti, plemen in dr-
žav je podpisalo tega Vojnega po-
sojila nad 3 bilijone dolarjev; do-
ločena sta bila pa samo dva bilijo-
na. 

Prvo Vojno posojilo se je podpi-
salo torej točno in z nepričakova-
nim navdušenjem in patrijotiz-
mom. Časniki, banke korporacije, 
organizacije in ljudstvo je delalo 
v obče za uspeh tega podpisovanja 
vsled je isto narastlo nad 50 odst. 
več kot določeno. Poleg tega ni bi-
la naša obrt in trgovina nič priza-
deta, čeravno je vlada zahtevala 
toliko denarja kot posojilo. 

Drugo Vojno posojilo. 
Drugo posojilo Svobode se je 

pričelo podpisovati 1. okt. 1917, 
ter je trajalo do 27. oktobra. Bon-
di te izdaje donašajo 4% ter so iz-
dani za 10—25 let; tudi te bonde 
se lahko izmenja. Sodilo se je že 
tedaj, da se bo zopet 50 odst. tega 
posojila več podpisalo, kot določe-
no. Devet milijonov kupcev teh 
bondov je podpisalo za $4,617,-
532.00 bondov, ali za 54 odst. več; 
ker je bila določena svota samo 
$3,808,766,150.̂  

Ta kampanja se je vršila ravno 
s takim zanimanjem in navduše-
njem od strani javnosti, kakor pr-
va. Posebno so se pri podpisovanju 
teh bondov odlikovali delavci in 
bratske organizacije; tudi ženske 
z dežele so pri kampanji dosti pri-
pomogle; enako se je tudi vojaštvo 
armade in mornarice častno izka-
zalo pri podpisovanju drugega 
Vojnega josojila. 

Tretje Vojno posojilo. 
Kampanja za tretje Vojno poso-

jilo se je pričela dne 6. aprila 1918,' 
ali ravno leto dni kasneje od napo-
vedi vojne in se je zaključila dne 
4. maja. Bondi tega posojila nosi-
jo 4Vi obresti ter so izdani za 10 
let; teh bondov se ne more zame-
njati z drugimi. 

Vlada je določila 3 bilijone dol. 
za ta razpis; vendar si je pri tem 
pridržala pravico sprejeti tudi, vse 
cvote, ki bodo prekašale določeno 
subskripcijo. Sedemnajst milijo-
nov oseb je podpisalo tega Vojne-
ga posojila v znesku $4,170,019,-
650 kar je vlada vse odobrila. 

Pri tem posojilu se je pokazalo, 
da se ljudstvo zavzema za Vojno 
posojilo širom držav, osobito 
manjših trgih in krajih; ti kraji so 
namreč veliko preje dosegli svo-
jo predpisano svoto, kakor pa ve 
čja mesta. Zakladniški tajnik Mc 
Adoo zatrjuje, da se je stem po-
sojilom dokazalo, da so Združene 
države kot narodna celota na do-
bri finančni podlagi. 
Cela armada lastnikov bondov. 
Fred dobrim letom nazaj je bi-

lo v Združenih državah samo 300,-
000 lastnikov raznih državnih 
bondov; sedaj pa znaša to števi-
lo že okrog 20,000,000 in 25,000,-
000. Zbujeno domoljubje je pre-
tvorilo ameriško ljudstvo v šted-
ljivo ljudstvo, ki rado kupuje dr-
žavne bonde. Ne da se torej pre-
hvaliti učinka Vojnega posojila 
na narodne razmere, na naše na-
rodno življenje, na posamezne dr-
žavljane in na naše domače življe-
nje. Vse to je velikanske vred-
nosti in koristi. Tako so tudi na-
redila ta Vojna posojila velikan-
ski utis glede svetovne usode, da 
lahko naši parniki križajo morje, 
prevažajo naše vojaštvo in mate-
rijal v Evropo kar vse pomaga nri 
uničevanju Huna. 

Četrto Vojno posojilo bo razpi-
sano na soboto, dne 28. septem-
bra t. 1. in se bo s kampanjo za-
ključilo dne 19. oktobra 1.1. Nih-
če izmed Amerikancev ne dvo-
mi, da ne bomo imeli tudi pri tem 
posojilu uspeha. Vsak dober A-
meričan bo kaj pripomogel, da 
bo boljši uspeh. Kri naših mož, 
ki so že padli v Evropi nam kli-
če; nas odgovor mora biti torej 
tak, da bo vreden tega klica in da 
bo vreden tudi naše domovine.' 

pulijan Ralph pi> 
Se, da tekmujejo prebivalci me-

8 sta Santa Pe v Novi Mehiki z 
St. Avguštinovci, in trdijo, da je 
bilo Santa Fe mnogo prej mesto, 
nego so ustanovili Španci svojo 
prvo naselbino na floridskem ob-
režju. Neopravičena pa je trdi-
tev Santa Fe-janov, da bi bili zi-
darji prvega mesta Evropejci —' 
španskih naselbin še ni bik) ondi 
do leta 1605 —ampak ko so Špan-
ci prestopili ta prostor, našli so 
zidano mesto,, katero je pa stalo 
že stoletja, predno so prvi Evro-
pejci stopili na kontjnent, Po-
trjevala so to znamenja prvotne-
ga sloga. Vsekako so zidali Azte-
ki ali Tolteki mesto Santa Pe 
mnogo let prej, nego je začel sta-
viti Menendez s svojimi tovari-
ši mesto St. Avguštin. Vendar pa, 
ako bi bilo tudi priznano to dej-
stvo, to ne jemlje nikake slave 
poznejšemu mestu kot najstarejši 
evropski naselbini, ustanovljeni 
na bregovih vzhodne Floride, ni-
ti je ne krati katoliškim izšel ni-
kom, ustanoviteljem mesta St. 
Avguštin. 

Vedno verno mesto St. Avgu-
štin je ustanovil Pedro Menen-
dez, rojen v Avilezu na Špan-
skem, kateri je plul v Florido de-
loma, da bi našel sina, ki se je b.v 
je ponesrečil na njenem obrežju, 
deloma pa, da bi se maščeval nad 
Francozi, ki so oropali španske 
ladije. Odrinil je z ekspedicijo 
2600 mož in dospel v Florido 
manj kot jedno tretjino onega šte-
vila, ker je grozen vihar pokon 
čal nekaj ladij. Bilo je na praz 
nik rojstva Marijinega, 8. sept. 
1565, ko se je izkrcal in začel 
zidati trdnjavo, kjer stoji seda-
nja naselbina. Ko je Mendez sre 
čno odgnal od obrežja in uničil 
francoske morske roparje, je dal 
na dan svojega prihoda Čitati 
sveto mašo, potem pa je začel zi-
dati cerkvi sv. Avguština in sv. 
Mateja. Poznejši nasledniki pa so 
dozida vali in pospeševali blagor 
začete kolonije. 

Zgodovina St. Auguština pa je 
v kratkem ta-1e: L. 1586. so na-* 
padli staro mesto Angleži pod 
Francem Drakejem, ki je mesto 
oropal in požgal. L. 1628. pridrli 
so sosedni Indijanci v naselbino, a 
bili so odbiti z velikimi izgubami^ 

sss 

I , 1712. je vladala velika sila, ke*;™; ^ V ^ , V •°St° • i to onih crnyrim li ti nniovo n 111 mi 

Najstarejše mesto 
v Zdrnž. državah. 

Malo, komaj 6000 duš broječe 
mestece St. Augustine (Sv. Av-
guštin) v Floridi, se lahko pona-
ša, da je najstarejše mesto v Ze-
dinjenih državah* Pritem je bi-
lježiti važno historično dejstvo, 
da so ga ustanovili katoličani š« 
v lfi. stoletju. 

ni došlo nikake podpore iz Špa -i1 

ni je; 80 let pozneje je požgal gu-
verner More ja Južne Karo line 
mesto, katero je h^hbardiral tndi 
leta 1740. guverner Oglethorpe iz 
Georgije. L. 1763, je pripadalo me 
sto z ostalo Florido Angležem, to-
da prišlo zopet 1. 1784. v španske 
roke pri zameni z Bahamo, in 1. 
1819 se je začela kupčija, vsled 
katere je stopila Florida v zvezo 
Zedinjenih držav. Med zadnjo dr-
žavljansko vojsko je menjalo me-
sto trikrat svojo stranko. 

Ustanovitev • tega katoliškega 
mesta in njegova utrjenja se niso 
vršila brez prelivanja misijonske 
krvi. Poldrugo miljo na severu od 
St. Avguština so stavili prvi misi-
jonarji kapelo Nuestra Senhora 
de la Leche in proti koncu šest -
najstega stoletja oskrbovala sta 
kapelo oo. frančiškana, De Mon-
tez in Korpa. Bil je 1. 1597. dndi -
janski misijon, ko so se vzdignili 
prvotniki (Indijanci) radi domi-
šljevane krivice, in ubili so v cer-
kvi Karpo in potem drli k o. De 
Montezu, ki je pridigoval v dru-
gem delu kapele. Posvečeni redov-
nik je želel še enkrat maševati in 
je prosil divjake za dovoljenje, 
katero so mu tudi dali. Toda ko 
je stopal od oltarja, da bi §klenil 
slovesnost ,oDstopili so ga Indi-
janci in ga potolkli do smrti. Po-
tem so odpesli njegovo truplo na 
polje, odkoder so ga vzeli kristi-
janski Indijanci in ga sežgali v 
bližnjem gozdu. V političnih bo-
jih, ki so nastopili zatem v Flori-
di, bila je porušena ta kapela. Zad- j 
nji škof Nerot pa je odkril njeno 
lego, na sredi pokopališča pri ce-
sti Talamata, in je sezidal ondi 
malo cerkvico, katero je pa žal tu-
di podrl orkan. V ravno isti vsta-
ji, v kateri sta izgubila življenje 
redovnika, je pretrpel za vero mu-
čeniško smrt o. Mihael de Aunon 
v Feraandini, in še prej nego ti 
trije redovniki, je umrl dominikan 
o. Luis Cancel de Barbastro, leta 
1544. kot žrtev gorečnosti, katera 
ga je privedla v Florido iskat duš 
za odrešenje. 

Cerkev sv. Avguština, zdai ško-
fijska katedrala, je bila urejena 
isto leto kot mestna ustava, in nje-
na občina je zato ena najstarejših, 
kar jih je bilo imenovanih v tej 
deželi. Predno se je Florida iz-
nebila španske nadoblasti, imela 
je ta cerkev celo kopo župnijskih 

zapisnikov, datiranih nazaj do 1. 
1594. Ko je St. Avguštin z ostalo 
Florido pripadal leta 1763 Angliji, 
vrnili so se redovniki, ki so vodili 
unravo cerkve, nazai v svoje sa -
mostane v Havano. Mnogo žup-
ljanov se jim je pridružilo, ker ni-
so hoteli biti Angleški -^daniki. 
Vzeli so s seboj občinske zapisnike 
in od takrat so se ohranile knjige 
v Havani. 

Sedanja stolna cerkev z mavre-
tansko fasado in zvonikom je po-^sli še najmanjše 
dobna »Danskemu mejniku in ja-
sno kaže, kako ljudstvo jo je zida-
lo. Datirana je z letom 1793infc in 
je stala 16,000 dolarjev. Zidana iz 
kokvine, postala je vsled starosti 
sperehnela. Nad glavnim vhodom 
pod okrašenim stolpom je ura, nad 
njo pa okroglo okno. Stolp ima 
štiri ločene niške, tri po vrsti in 
eno zgoraj; eden zvonov, posvečen 
sv. Jožefu, je star nad 200 let. 
Uredba zvonov in ura je nenava-
dna in podobna križu. Notranja 
cerkev je kaj temna; cerkveni sto-
li so iz temnega lesa in sploh celo 
lice nosi vtis preteklih dni. Sveti-
šče ima tri oltarje, in v nadstropju 
pri orgijah so urejeni stoli kot v 
kaki gledališki galeriji. 

Prvi misijonarji, oznanjevalci 
svete vere v Floridi, niso bili za -
dovoljni ostati v utrjenih mestih, 
ampak šli so v gozde in gorske va-
si iskat spreobrnjencev. "L . 1597" 
piše neki pisatelj o tej zadevi, bile 
so postavljene tri kapele Naši (jIo 
spej na floridskih tleh; eden misi-
jon so imeli pri St. Marys Bay 
virginski Algonkvinei, drugi pa je 
vabil Mechees- in Catawba« Indi 
jance v sredi smrekovih goščav go-
rate Karoline. Obiskovana so bila 
tudi plemena Cherokee, Natchez 
in Mobilian. Indijanci in Španci 
so poklekovali k nogam vzvišene 
podobe Naše Gospe, koje senca je 
padala na luko Pensakole. Toda 
bili so vsi oprani s krvjo. Toma -
havk (bojne sekire Indijancev) in 
sulice divjakov so pomorile nad 
trideset jezuitov, dominikancev in 
frančiškanov, fesar niso storili 
Indijanci, dovršili so angleški vo 
jaki. Katoliški Indijanci, ki so 
se kar gnetli okoli španskega St. 
Avguština, onemogli so vsled "kru-
tosti in razsajanja Angležev, na -
slednikov španskih. Odpotovali 

Jfeelenih gozdnih planjavah, jn so 
se imenovali Seminoles, t. j. pot 
nrki. Okoli leta 1793. popustili so 
vsi mestno okolico, kjer so se mir 
no naselili in bili podučevani v ve-
ri Kristovi in čednostnih olike, bli-
zu žrtvenika Marije Device 
- Menendez, ustanovitelj našega 
najstarejšega mesta, bil je tudi 
oče prve evropske naselbine v Vir-
giniji, dasi ji je bil odločen le kra-
tek obstanek. L. 1570. je pregovo 
ril jezuite, da so misijonarili v po-
krajini Aksakan, kakor so imeno 
vali Virginijo. Posledica misijona 
je bila ustanovitev kapele Matere 
Božje v Indijanski vasi blizu Rap-
panhannocka. Potem, ko so divja-
ki izdajalsko umorili nekaj oče -
tov, med drugimi o. Leguro, gla-
varja jezuitov v Floridi, in o. Oui-
ra, je ponehal misdjon, in St. Av-
guštin je bil več nego trideset let 
edina evropska naselbina v seda-
njem obsegu Zedinjenih držav. 
Njegov vitežki ustanovitelj je bil 
poklican na kraljevo povelje na 
Špansko, da bi z brodovjem cdplul 
proti Angliji, toda smrt ga je pre-
hitela in pozvala v boljšo bodoč-
nost 17. septembra 1574. v 55-tem 
letu starosti. Njegovo te?o so po-
ložili k počitku pod cerkev sv. Ni-
kolaja, v njegovem rojstnem me-
stu. Tam počiva torej katoliški 
ustanovitelj najstarejšega mesta 
v Zedinjenih državah. 

mom se zna v resnici zgoditi, da 
ne bomo dosegli ničesar. 

Enemu delu peščice Slovencev 
v Ameriki naj bi se uklonil celo-
kupen jugoslovanski narod. . . 
Pravijo, da so za samoodločeva-
(nje narOdov, pri tem pa že sedaj 
groze, da se bodo upirali, ako bi 
se velika večina ne odločila za 
njih program v bodoči sktipni dr-
žavi. Pravijo, da so revoliwijo-
narjij toda do danes nisi® doprine-

žrtve Juslova-
nov doma, vsa požrtvovalnost 
srbske vojske in jugoslovanskih 
prostovoljcev na-.-raznih bojnih 
poljih ne velja -"nič. Odrekajo 
vsem pravico, govpriti za narod-
no korist, zagovarjati program 
celokuprfega naroda, zanikujejo 
vse dosežene uspehe v zavezniš-
kih državah, ker je njinf to, kar 
je celokupnemu narodu glavni 
cilj in predmet vse borbe, le po-
stranska stvar. 

Prišel bo čas, ko bo tudi njih 
narod sodil in obsodil, kajti po-
kazati ne bo imel ničesar druge-
ga, kakor prazne fraze, fraze in 
zopet fraze ter oviranje uspešne-
ga delovanja. • 

Njihovi tovariši v starem kra-
ju so veliko bolj zavedni ter so 
se že davno pridružili meščan-
skim strankam v iioju proti skup-
nemu. sovražniku. Odobrili so 
narodni program celokupnega 
naroda te** izjavljali na ra-
znih shodih, da so pripravljeni 
boriti se v prvih vrstah za svobo-
do in zedinjenje naroda. In ven-
dar se celo o njih izraža socia-
listični vddftelj dr. Fei€olja v 
ljubljanskem socialističnem li -
stil "Demokracija", kakor po-
roča "Hrvatska Država" začet-
kom junija sledeče: 

"Meščanske stranke so nas 
prekosile z majsko deklaracijo, 
razširile so najbolj demokratično 
idejo narodne svobode med naj-
širše sloje naroda. Vse to pa brez 
nas (socialistov). Zaradi tega 
smo se postavili v pozo junaka, 
govoreče: kaj nam če meščanska 
deklaracija, mi zahtevajmo mno-
go več za jugoslovanske naro-
de. . . Poceni je to naše junašt-
vo, naš radikaliaem v besedah; 
radi tega nas vladni pandurji ne 
bodo preganjali; s prezirnim na-
smehom nas puščajo, da igramo 
republikance. . . Naš radikali-
zem nas ne ovira, da bi držali ro-
ke križem, ko kričijo meščanske 
stranke po svobodni jugoslovan-
ski državi. . . 

Ako sodi tako socialistični vo-
dja o socijalističneni delovanju 
za svobodo naroda, kako bo storil 
šele celokupen naš narod o naših 
"republikancih", ki so še neiz-
merno manj storili za uresničenje 
narodnih stremljenj, kakor nji-
hovi tovariši v domovini, to se 
pravi, da skušajo podreti še ono, 
kar drugi s trudom zgradijo! 

Odprto pismo dr. Tram-
blča generalu Boroe-

viču. 
Washing-(Od Jug. Čas. Urada, 

ton, D. C.) 
Javili smo že, da sipljejo zavez-

niški aeroplani na'mesta in vasi v 

Domoljubno mnenje za-
vednih socialistov v 

stari domovini. 
r (Od Jugoslov. Časnikarskega 

rada, Washington, D. C.) 
Veliko si domišljujejo člani 

Slov. Rep. Združenja o svojem 
gibanju, še več pa, seveda V svo-
jem programu, s katerim menijo, 
da so že storili svojo narodno 
dolžnost. Vse njihovo delovanje 
obstoja namreč edinole v pov-
darjenju, fraze: "Mi zahtevamo 
federativno jugoslovansko repu-
bliko!" ter v zmerjanju, napa-
danju in pobijanju onih, ki se v 
resnici bore in prizadevajo za ju-
goslovansko svobodo. 

V tem kažejo vztrajnost, ki bi 
bila vse hvale vredna, ako ne bi 
bila na škodo celokupnemu jugo-
slovanskemu gibanja in narodu 
Samemu. "Vse*ali pa nič !" to jc 
njihov program, ali s tem prdgra-

naši domovini proglase Jugoslo-
vanskega Odbora, v katerih se naš 
narod obvešča o vspehih in zmagi 
jugoslovanske ideje med zavezni-
ki. Slične proglase mečejo tudi 
med prve avstrijske vojske in za-
ledju, da na ta način vojakom in 
civilnemu prebivalstvu odkrijejo 
esnično in pravo stanje položaja 

Med raznimi proglasi se nahaja 
tudi odprto pismo, sestavljeno o 
*ebno po dr. Ante Trumbiču, pred-
sedniku Jugoslovanskega Odbora 
v Londonu ter namenjeno genera-
du Boroeviču. To pismo je bilo 
raztrošeno v več tisoč iztisih po 
naši domovini ter ga v naslednjem 
objavljamo v celoti: 

Gospod general! 
Vest me sili, da Vam v tem za 

bodočnost človeštva velikem in 
tragičnem času napišem nekoliko 
besed. 

Po soglasnem prepričanju za-
veznikov ste se Vi edini izmed 
vseh avstrijskih ~eneralov pokaza-
li na višini položaja. jSTa stotisoče 
vojakov, sinov našega jugoslovan-
skega naroda, se nahaja danes 
vsled grobe vojaške sile v Vaših 
rokah. Kam vodite Vi te dobre in 
poštene može ? V čegavo korist do-
voljujete, da pada in gine svet na-
šega naroda? Ne morem si misliti, 
da Vi, mož tako velikega talenta 
in uma, še danes flie more zapopa-
sti, da gine naš narod, ki se bori 
v avstrijskih vrstah, edinole za 
koristi Nemcev. Ne morem si mi-
sliti, da Vam niso poznani nemški 

načrti, po katerih naj bi se koloni, 
zirale in raznarodile naše pokra ji. • 
ne> in da ne varte> da bi bil vseh 
Nemcev trajna propast za naš na-
rod. 

Kljub težki usodi, ki bi zadela 
naš narod v shičaju nemške zrna-
ge, vodite Vi toraj še vedno može 
Vaše krvi in jih gonite v samoubi-
janje, to je, da postanejo večni su-
žnji najbolj egoistienega in naj. 
bolj brutalnega naroda. Ali V«* 
mir v Brest-Lhovsku in v Bukare-
šta ni mogel poučiti, kaj pomeni 
pruska morala? Ali Vam ni mo-
gel odkriti, da vstnjate v borbi za 
stare in preživele principe, kate-
rim je sojeno, da pre pade jo in iz-
ginejo v tem velikem preporodu 
človeštva? 

Polagoma je nastopil celi kul-
turni svet proti Nemčiji, ne radi 
tega, da nima ona pravice, obsto-
jati kot jednake med jednakimi, 
temveč izključno radi tega, ker 
nosi bistvo nemške kulture in nem-
ške moči za seboj propast ostale-
ga sveta. Kultura, ki z vsem sred-
stvi in na vsak način širi med ne-
nemške narode nemoralo, kultura 
ki gre za tem, da vzbudi med ne-
nemškimi masami najnižje nago-
ne, da bi jih na ta način razdelila 
in medsebojno nahujskala, na 
koncu pa vse uničila in zmagala s 
svojo vojaško silo, to je nemška 
kultura. Takšna bi bila nemška 
"Mittel-Europa". Vzgoja, zna-
nost, tehnika, vse to mora služi-
ti temu nemškemu cilju za zasu-
ženje in zadušitev sveta. 

Dovolj je, ako se omeni, kaj so 
storili Nemci v Rusiji in med po-
tlačenimi narodi v Avstro-Ogrski, 
Pokvarjenost v javnem in privat-
nem življenju, razširjevanje alko-
holizma, razširjevanje umazane 
pornografske literature, uničenje 
družinske morale, pomanjkanje 
vsake vere, to so cilji in sadovi 
nemške kulture med nemškimi na-
rodi. Ali je to ideal, za katerim 
stremite Vi, gospod general? Ali 
mora Vaš talent in Vaš um služiti 
tem ciljem? 

Vi, gospod general, padate se-
daj v isto napako, katero je napra-
vil ban Jelačič. On je rešil Dunaj, 
zvezal pa je roke svojega naroda, 
katerega je tako zelo ljubil, z o-
kovi najbolj črnega absolutizma. 

Sedanji čas je mnogo bolj va-
žen, kakor oni leta 1848. Danes se 
odločuje usoda celega našega na-
roda. Na tisoče naših sinov je zve-
zalo svojo usodo z zavezniško de-
mokracijo, na tisoče in tisoče se 
jih bori ramo ob rami na solunski 
fronti z bratsko srbsko vojsko, 
mnogi, premnogi se bore za isto 
stvar v slavni ameriški vojski a 
v kratkem bo zaplapolala naša za-
stava tudi tukaj in se dvignila 
proti vojski, kateri Vi zapovedu-
jete. Ali ni to jasen dokaz, da no-
.čejo vsi svobodni sinovi našega 
naroda imeti ničesar skupnega z 
Nemci srednje Evrope? 

Naš jugoslovanski narod želi bi-
ti sedaj naprej sam gospodar v 
svoji hiši. To je glas in zapoved, 
katero jaz slušam in sledim, ker 
priznavam samo samo eno voljo, 
samo eno oblast, to so svetinje in 
želje mojega naroda. Ta narod ču-
ti in ve, da pomeni zavezniška 
zmaga osvoboditev in zjedinjene 
celega našega plemena, edinstve-
nega, ali s tremi imeni, v eno ne-
odvisno državo Srbov, Hrvatov in 
Slovencev. Ta narod čuti, da bo 
zmaga zaveznikov istočasno zma-
ga demokracije in napredka nad 
surovo silo in nad "pravico pe-
sti." 

Vi, gospod general, silite naš 
narod, poživljajoč ga s svojimi 
proglasi, da se bori proti zavezni-
kom, da se bori proti samemu se-
bi, da se bori proti velikim.in ple-
menitim idealom, katere zastopa-
jo zavezniki. Vi, ki ste mogli biti 
osvoboditelj našega naroda, ga 
vodite v robstvo in uporabljate 
Vašo oblast in moč samo zato, da 
izkoriščate narod, ki je že toliko 
pretrpel. . . 

Zgodovina, gospod general, pra-
vično ali tudi strogo sodi dela po-
sameznika in naroda. Pot, po kate-
ri Vi hodite, Vas bo privedla do 
tega, da se Vas bodo prihodnji ro-
dovi spominjali v svojih pesmih 
kot Vuka Brankoviča, kot izdajal-
ca. 

Poslušajte glas Vaše krvi v na-
šo in Vašo srečo in korist. 

Dr. Ante Trumbič. 

Vsakemu se bo dopadlo, če ga 
t>oste nazvali z "gentleman" tu-
di v slučaju če. je dotičnik pre-
pričan, da ne smatrate tega nazi-
va resničnim. 

Nekateri ljudje mislijo, da je 
denar samo za to, da se ga lahko 
zapravlja.' 
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Dr. itev. 

Ustanovljena • Joliet«, HL, dne 2. aprila 1894. Inkorporirana • JoHetv, 
državi Illinois, dne 12. januarja, 1898. 

GLAVNI URAD« JDL1ET, ILL. 
T d t f n 1048 ' 

od ustanovitve do i . avg. 1918 skupna izplačana podpora 
$1,411,&30.32. % 

GLAVNI URADNIKI: 
Pr^dwdnik: Paul Schneller, «313 St. Clair Ave., Cleveland, Okio. 
I. Podpredsednik; Joseph Sitar, 805 N. Chicago St., Joliet, H). 
II. Podpredsednik: Math Jerman, 321 Palm St., Pueblo, Colo. 
Glavni tajnik: Josip Zalar, 1004 N. Chicago St., Joliet, SL 
Glavni blagajnik: John Grahek, 1012 K. Broadway St., Joliet, ni. 
Duhovni vodja: Rev. Francis J. Aibe, 620—10 8t., Waukegan, Hi. . . 
Pooblaščenec: Ralph F. Kompare, 9206 Commercial Ave., So. Chicago, 111. 
Vrhovni sdravnik: Dr. Martin Ivec, 900 N. Chicago 8t., Joliet, 111. 

NADZORNI ODBOR: 
Josip Dnnda, 704 North Rajnor Ave., Joliet, I1L 
Martin Nemanich, 1900 W . 22 St., Chicago, 111. , 
Math Kostainiek, 302 No. 3rd Ave. Weet; Virginia, Minn. 
John Mravinta, 1107 Haslage Ave., N. S. Pittsburgh, Pa. 
Frank Fran&č, 420 — 4. Ave., Milwaukee, Wis. 

POROTNI ODBOR: 
Mihael J. Kraker, 614 E. 3rd St., Anaconda, Moat. 
Geo. Flajnik, 4413 Butler St., Pitteburgh, Pa. 
Anton Gregorich, 2112 W . 23rd St., Chicago, I1L 

r * PRAVNI ODBOR: 
Anton Burgar, 82 Cortlandt St., New York, N. T . 
Joseph Russ. 6517 Bonna Ave., N. E., Cleveland, Ohio. 
Frank Plemel, Rock Springs, Wyo. 

UREDNIK 1 1 GLASILA K. S. K. J E D N O T E " : 
Ivan Zupan, 1951 W. 22nd Place, Chicago, 111. Telefon Canal 2487. 
Vsa pisma in denarne zadeve, tikajoče se Jednote naj se poUljajo na glav 

sega tajnika JOSIP ZALAR, 1004 N. Chicago St., Joliet, IIL, dopise, društvene 
vesti, razna naznanila, oglase in naročnino pa na: " G L A S I L O K. a K. JED-
NOTE, 1951 W. 22nd Place, Chicago, 111. 

U R A D N O NAZNANILO. 
IZ URADA GLAVNEGA TAJNIKA K. S. K. JEDNOTE. 

TRETJI IZKAZ IZPLAČIL 
nakazanih Mr. A. Mitchell Palmer, oskrbniku tujezemskega premo, 

ženja (Alien Property Custodian), Washington, D. C. 
Zadnji? poročana izplačana vsota $ 14,360.00 
Cert.št. Ime umrlegafe) Dr. št. Nakazana svota 
8565... Matija Gerbatz 44 $1,000.00....$ 1,000.00 

• • 

Nakazano 18. junija 1918. 
ČETRTf IZKAZ. 

Cert.št. Ime umrlega(e) t)r. St. Nakazana svot a 
(i55t>... .John Koren 2 . . . . . .$ 700.00.. 

13237... .Marka Kočevar 2 800.00.... 
17447....Mirko Loznjak 33 700.00.... 
1-819... .John Kreus 38 350.00.... 

30965... .Josip Virant . . . . . . . . . . 5 9 . . . . . . 150.00....$ 2,700.00 
Nakazano 29. junija 1918. 

PETI IZKAZ. 

Cert.št. Ime umrlega (e) Dr. št. Nakazana svota 
38 John Verbie 1 $ 100.00.... 

844. . . . Ignac Kaučič 12 5 0 . 0 0 . . . . . 
1103....Marko Škoff 16 500.00.... 

10433 Josip Mostovar , . . 1 6 . . . . . . 700.00 
16864....Vincent Terlep \ 25 500.00.... 
16872....John Obštetar 29 100.00.... 
17939... .Mihael V. Madronich . . . 30 1,000.00.... 
19162....Josip Simčič 33 800.00.... 
20516....George Staudohar 38 1,000.00.:.. 

.Louis Strah 41 800.00.... 

.Jakob Krabina 43 900.00.... 

.Josip Kete 44 1,000.00.... 

.Josip Veselic 49 800.00.... 

. Peter Migalič 50 800.00.... 

.John Maradin 50 300.00.... 

21298.. 
20929.. 
22006.. 
19215.. 
17856.. 
19117.. 
18020.. 
16565.. 
8701.. 

16105.. 

.Anton Poje 

.Mihael Kasunich 

.Nikola Matešich 

.Josip Vidovič . . , 
19628 Alojz Lovišček . 
4509.. . . Karol Herauer 
4287 Frank Malevič . 

12633 Peter Starešinič 
20907....John Ribič 
8166 Frank Majcen . 
3793 Anton Papeš . . 

21865 Mile Meandžija 
21781....Paul Merle . . . . 
8634....Frank Maršič . . 

22664. . . .John Miškatovič 

50 150.00... 
50 800.00... 
50 600.00... 
50 800.00... 
52 388.00... 
5 3 300.00... 
59 1,000.00... 
64 600.00... 
65 500.00... 
7 2 1,000.00... 
7 3 400,00... 
84 700.00. 
84 500.00. 
89 150.00. 
89. 650.00. 

16023....Ignac Petelinček 96 875.00. 
.John Stonič 
. Victor Mihelic . . > 131 500.00.... 

.135 

17414. 
15942. 
19554 John Trhlen 
4332 Jakob Žovne 

20359.... Jako*b Berdajs 145. 
6191 Jožefa Savo ja Markovina 147. 

21839....John Spretnjak 152. 
20413....Mile Sertič 152. 
21165... .Blaž Št i mac 152. 

1 1 2 . . . : . . 200.00... 

250.00. 
144 500.00. 

. . 850.00. 

. . 800.00. 
450.00.... 
400.00. 
800!00....$ 23,513.00 

Skupno nakazane posmrtnine ,.$ 41,573.00 

Plačana poskodninska podpora: 
Cert.št. Ime umrlega(e) Dr. št. Nakazana svota 
16564 Mihael Kasunič 5 0 . . . . . . $ 50.00 $ 50.00 

Skupno nakazana izplačila $ 41.623.00 
OPOMBA. Izplačila petega izkaza so bila nakazana dne 5. avgu-

sta, razun izplačila Viktor Miheliča od društva št. 131, ki je bilo naka-
zano dne 9. avgusta 1918. 

Cenjene' zastopnike(ice) zgoraj omenjenih krajevnih društev 
prosim, da blagovolijo to vpoštevati in izplačila v zastopniško knjigo 
zabilježiti. . ' 

Z bratskim pozdravom, Josip Zalar, glavni tajnik. 
Glavni urad 10. avgusta 1918. , ,. 

1 . 
2. 
3 . , 
4 . , 
5 . 
7 . 
8. 

10. 
11. 
12. 
13. 
14. 
15 . 
16. 
17. 
20. 
21 . 

UH. »t. 7-1« 
m m«we julij 

$ 1,000.00 

\ 

250.00 

i,ooo.oo 

600.00 

1,000.00 

* 50.00 

24. 
25. 
29. 
30. 
32. 
33. 
38. 
39. 
40. 
41. 
42. 
43. 
44. 
45. 
46. 
47. 
49. 
50. 
51. 
52. 
53. 
54. 
56. 
56. 
57. 
58. 
69. 
60. 
61. 
62. 
63. 
64. 
66. 
67. 
69. 
70. 
71. 
72. 
73. 
74. 
75. 
77. 
78. 
79. 
80. 
81 . 
83. 
84. 
85. 
86. 
87. 
88 . 
89. 
90. 
•1. 
92. 
93. 
94. 
95. 
9 
9 

190 
101 
10 3 
10 4 
10 5 
108 
10 9 
11 0 
111 
112 
11 3 
11 4 
11 5 
118 
11 9 
12 0 
121 
122 
12 3 
12 4 
126 
12 7 
12 8 
12 9 
13 0 
13 1 
132. . . 
13 3 
13 4 
13 5 
13 6 
13 9 
14 0 
14 3 
14 4 
146 
14 6 
14 7 
14 8 
15 0 
15 1 
15 2 
15 3 
15 4 
166 
157 ; 
158. 
15 9 
16 0 
161 
162 
16 3 
16 4 
16 5 ' 
16 6 

Skupaj 
Preostanek 1. julija 1918 . 
„ r Prejeli tekom meseca julija 1918; 
Plačanega od društev |17,995.13 

87.17 

H-

357.10 
585.80 
216.92 
146.00 
217.25 
658.26 
166.46 
26.66 
95.62 

417.46 
82.44. 

290.79 
239.71 > 
203.12 

33.03 
73.51 
87.60 
67.50 
16.07 

643.15 
469.18 
453.60 

93.56 
228.81 
128.68 

30.28 
164.69 
133.15 
187.78 
221.46 
344.70 

86.44 
28.06 

140.43 
90.15 

425.09 
86.20 
90.60 

283.54 
91.17 

131.41 
276.02 
156.71 
108.55 
314.19 

80.59 
229.53 

38.42 
265.47 
146.32 
208.48 
80.11 
33.63 

153.53 
29.21 

117.64 
72.39 
87.13 
89.78 

273.68 
280.14 
110.01 
242.57 
234.95 

68.30 
70.54 
68.40 
64.57 

174.81 
63.35 

206.12 
28.77 

207.33 
102.79 
210.50 

50.65 
108.60 

68.22 
109.46 

I z p l a č a l i 
Smrtnina I Poikod. Bohi. po4p. 

83.31 
130.53 

93.77 
79.03 

148.46 
54.76 
89.62 
47.07 

138.70 
95.16 
44.66 

129.49 
27.89 
53.22 

188.15 
55.04 
42.15 
87.00 

6.66 
38.50 

126.18' 
59.54 
21.92 

8.33 
212.58 

91.09 
39.78 
41.28 

136.09 
86.33 
55.98 
45.23 
47.40 

156.46 
51.50 

123.20 
77.66 

101.58 
70.27 
47.15 

135.03 
73.99 
23.77 

104.02 
65.44 
26.73 
12.76 
42.73 
35.69 

239.50 
114.08 

38.61 
23.32 
63.85 

$17,995.13 

1,000.00 

1,000.00 

100.00 

$ 5,850.00 

50.00 

$100.00 

clan (iea) po Jednotinih pravilih 
priliko in priložnost, da zopet 
pristopi k društvu in Jednoti. 
Stroški pri pošiljatvi lista takim 
Članom so bili le neznatni. Na 
marsikaterega člana(ico), ld je 
dobil po par številk lista* če tudi 
je bil že suspendiran (a), je mor-
da to vplivalo na zopetni pristop, 
oziroma sprejem. 

Ker pa Običajno vsi suspendi-
rani člani (ice) ne pristopijo zo-
pet nazaj k Jednoti, je treba pri 
tem strožje kontrole in odredbe, 
da ne bodo morda taki člani do-
bivali vedno list brezplačno. Pred 
vsem prosimo torej cen j. tajnike 
in tajnice, da naj držijo suspen-
dirano članstvo v posebnem sez-
namu in da naj naznanijo narav-
nost upravništvu Glasila vse one 
člane (ice) (z natančnimi naslo-
vi vred) ki so bili suspendirani, 
a niso tekom 60 dni zopet nazaj 
k društvu in Jednoti pristopili. 

Če je tajnik (ica) siguren (na) 
da suspendovani član sploh in v 
resnici ne bo več nazaj sprejet, 
lahko takoj po suspendaciji naz-
nani upravništvu. 

Zajedno prosimo tudi, da naj 
nam vsak tajnik (ica) takoj na-
znani ime in naslov vsakega iz-
ločenega, odstoplega ali umrlega 
člana (ice). V vaših mesečnih po-
ročilih na gl. tajnika v izobčenih, 
odstoplih in umrlih članih ni nič 
označen naslov dotičnih; torej je 
nemogoče upravništvu takim 
članom ustaviti list, če ne dobimo 
naravnost od društva tozadevne-

ga poročila. Tajnike prosimo, da 
naj pri vseh preMembah naslovov 
članov vporabljajo posebne kar-
tice. Pet prememb lahko naredi-
te na eni kartici. Ako vam jih 
morda že kaj primanjkuje, pi -
šite ponje na upravništvo. Izpol-

; nite vse predale na teh kartah, 
kakor so tiskane. 

Posebno pozornost obračajte 
pri članstvu na potnih listih. 

Ako želi morda kak tajnik (ica) 
primerjati svoj adresar članov z 
našim adresarjem, naj nam piše. 
Poslali mu ga bomo takoj na o-
gled in v popravek. 

V takem slučaju pa prosimo, da 
naj nam tajniki popravljeni a-
dresar tudi vrnejo, ne tako, ka-
kor se to vrši z društvi iz Pitts-
burgha, Pa. Tem smo poslalf te-
kom 11 mesecev že dvakrat naš 
adresSr v popravek, pa Še dose-
daj nismo dobili ni jednega na-
zaj. 

Toliko v blagohotno naznanilo 
m ravnanje 

$566.435.21 

Obresti 
Najemnina 74.50 $ 18,156.80 

x Izdatki. 
Plačana posmrtnina $ 5,850.00 
Plačana poškodnina 100.00 
Razni upravni stroški 1,931.69 

$584,592.01. 

$ 7,881.69 

Preostanek 31. julija 1918 $576,710.32 

Glavni urad K. S. K. Jednote, 
13. avg. 1918. JOSIP ZALAR, 

f l . tajnik. 

Ustnica npravništva. 
Vse cenjene tajnike in tajnice 

krajevnih društev opozarjamo s 
tem še enkrat na važno točko za-
pisnika seje gl .odbora, priobče-
ue my predzadnji štev. Glasila v 
zadevi dobivanja lista od strani 
suspendiranih članov. 

Sporazumno z glavnim odbo-
rom se je držalo sedaj upravništ-
vo 4'Glasila K. S. K. Jednote" 
glede te zadeve sledečega načina: 

Vsakemu suspendovanemu 
članu (ici) smo pošiljali list še 
dva (2) cela meseca od dneva 
njegove suspendacije, to pa radi 
tega, ker ima vsak suspendani 

Predolge hlače. 
. * • 

Bilo je v goratem tirolskem za-
kotju, kjer kmečko ljudstvo ne 
pozna drugih hlač za nedelje in 
delavnike, kakor kratke irhaste, 
ki segajo do kolena. Ker se nosi-
jo kolena gola, morajo se .bržčas 
večkrat umiti, kakor se zgodi v 
krajih z dolgohlačno nošo. 

Bilo je zvečer pred gostijo, ka-
tero je drugi dan imel obhajati 
Završuikov prvi hlapec, a ker je 
bil obenem tudi gospodarjev so-
rodnik, vžival je pri ihiši nek po-
seben ugled. Imajoč nekaj svoje-
ga premoženja, priden in dela-
ven, štedljiv in razumen se je la 
hko priženil 11a sosedovo posest-
vo. Završnikovi niso radi videli, 
da je Matija šel od hiše, a mu ni-
so mogli ubraniti, ker je vendar 
vsak človek sebi najbližji. Sebič-
nost in pa zavidanje ste pač dve 
človeški nadlogi, ki jih najdeš 
skoraj pod vsako streh. 

Matija se ni mnogo brigal za 
prisilno prijazne obraze hlapcev 
in gospodarja in za meglene in 
nos vihajoča ženskega osobja, ka-
tero zadnje je očitno kazalo svojo 
nevoljo. Naročil si je bil v bliž-
njem trgu, ki pa je vseeno bil tri 
ure oddaljen, novo obleko po 
dolgohlačnem kroju, češ, da bo 
tudi na deželi enkrat izjema. 
Mrak se je že delal in Matija je 
skrbelo, kaj je s krojačem in z 
naročeno obleko. Krojač ga ven-
dar ob takšni priliki, kakor je že-
nitovanje, ne bo pustil na cedilu. 
Matija je sicer imel še celo novo 
obleko, s katero bi si bil v sili 
prav lahko pomagal, pa — hotel 
je imeti dolge hlače, kakor jih 
nosi gospoda. Naposled je ven-
dar prisopihal krojaški učenec z 
obleko, vtaknil napitnino v žep 
in se takoj vrnil, da b"o itak mno-
go hodil po temi. 

Ženin je hitel v svojo čumna-
to in oblekel novo obleko. Sukno 
je bilo skrajno fino in vss &e je 
prileglo, da je bilo veselje, samo 

Matija je bil hlačem za cele 
tri prste pfrekrattk. Ker se Mati 

jeve noge niso dale nategniti,bi 
se dalo odpomoči edino tako, da 
bi se bili obe hlačnici — torej ne 
samo ena — odrezali za tri prste 
in se zopet zarobili. A kdo naj iz-
vrši to? Učenec je bil že bogve 
kje, krojač tri ure daleč — Ma-
tija je bil pošteno v škripcih. 

"Čemu pa so ženske pri hiši !" 
si naposled namisli. "Hlačnico za 
tri prste odrezati in zopet zaro-
biti bo vendar vsaka znala!" 

To rekši vzame hlače in se po-
da najprej h kravariei. Razloži ji 
svojo nadlogo in jo prosi p o m o č i 
A ni zadel lepega vremena. Ne-
voljna zarenči: 

"Za božjo voljo! Tebe in tvo-
jih hlač mi je še ravno treba! De-
la imam polne roke, pomolzla še 
nisem, repo imam še oprati, na-
stiljati bo tu4i treba, a noč je ž« 
skoraj tukaj." 

" Č e ne mores, pač ne moreš!" 
rekel je Matija mirno in je šel 
dalje. V kuhinji je našel gospo-
dinjo in ji potožil zadrego. Tudi 
je prosil, ali bi mu ne hetcla po-
praviti predolgih hlač. 

"Oh, ravno danes! Vse mi gre 
čez glavo, večerjo moram skuha-
ti, da ne bo družina godrnjala, 
kot gospodinja moram biti pov-
sod, vse urediti. Kako se naj vse-
dem in krpam hlače! Saj sa»-i 
razvidiš!" 

"Vidim, vidim — pač ne mo-
reš!" potolaži jo Matija mimo in 
gre dalje. Pri eni ženski je še ho-
tel potrkati — pri stari materi, 
ki je kot prevžitkarica po cele 
dneve čepela v svoji čumnati in 
opravljala vsa ona lahka in naj-
lažja dela, ki se lahko opravljajo 
sede. Tokrat je prebirala fižol. 

"Mati, nekaj bi vas prosil!" 
začel je ženin in povedal starki, 
kaj manjka hlavam, oziroma kaj 
imajo preveč. 

" Vftf na noč — vse na noč ! " 
j začela je starka tarnati in si t na-
i viti, kakor je to sploh navada 
starih ljudi. "Slabe oči imam in 
kolikor imam fižola na mizi, ho-
čem prebrati. Obesi hlače v svoji 
sobi na duri, mogoče ti jih popra-
vim, a gotovo ni. Če me prehitro 

; primie zaspanec ni z menoj nič." 
"Dobro,dohro!" si je mislil 

Matija in je molče odšel. "Pri-
jaznost in potrpežljivost ne Ho-
de te izvHičali naših žensk. Zad* 
nji čas je, da si dobim drugo." 
To rekši se je podal k sosedu, da 
se z nevesto pogovorita glede go-
stije in ukreneta vse potrebno. — 

Stara mati je pa medtem odri-
nila fižol po mizi. misleč si, da ji 
itak ne bo ušel in se je usmilila 
Matijevih hlač. Dela ji niso dala 
mnogo in preden se je družina 
na večerjal a, bile so že gotove. 

Po končani večerji je gospodi-
nja pomivanje posode prepusn-
la hišni dekli in je ustregla Ma-
tijevi prošnji. Šla je v njegovo 
sobo, vzela hlače in jih prikraj-
šala za tri prste. Zarobljene je 
zopet obesila na svoje meste. 

Medtem je kravarica poma-
lem opravila svoje delo po hlevu 
in ko je premišljevala, kaj bi še 
znala opraviti, spomnila se je na 
drugdanjo gostijo, na ženina iu 
njegove hlače. Pregledala jo še 
vse enkrat po hlevu in ko se je 
prepričala, da ima za dane-, vse v 
redu, šla je polagoma v Matije-
vo sobico, vzela hlače, odrezala 
jih za tri prste in jih zopet zaro-
bila. Zadovoljna je šla spat. 

Kdo popiše presenečenje ženi-
no vo, ko se je drugo jutro oprav-
ljal in oblekel hlače, ki so mu se-
gale do pol meč. Kmalu je izve-
del, kako so postale tako kratke. 

"Tri ženske bi naj bil še na-
prosil, pa bi bile hlače popolno-
ma porezane: niti za prst bi no 
bilo ostalo hlačnic! jezil se je že-
nin, ki je zdaj moral v irhastih 
iti k poroki. 

In kaj je naredil s porezanimi 
hlačami! — Oblekel jih je v sla-
bem vremenu, ko si je nalaš<" za-
nje še pripravil visoke čevlje. 

Srečen oče. 
Spencerville, Ohio, —V far-

me rsk i naselbini Kossuth, neda-
leč od tukaj živi farmar Samuel 
Hays, ki je dandanes najbolj sre-
čen in ponosen oče v Ameriki. 
Čemu pa tudi ne? Dasiravno že 
86 let star, se je lanslko poletje 
oženil s komaj sedemnajstletno 
deklico Ethel Reveal-evo, ki mu 
je te dni povila zdravega sinčka. 
Pa pravijo, da vpliva vojna tuli 
na štorklje!! Srečen oče le ob-
žaluje, da ni njegov sin že 18 let 
star, da bi pa lahko poslal v ar-
mado. Sivolasi " a t a " Samuel se 
peča večinoma s čebelorejo. Vi 
mu donaša r a leto lepe dolarčke, 
katere bo zapustil svoji mladi 
ženi in potomcu. 



Kaj daje mlademu duhovniku 
tako moč, da kljolbuje vsem te-
žavam, ki ga čakajo v neprijazni 
samoti visokih gorskih vasi? Ali 
ga tako okrepi mod prve svete 
daritve? Ali navdušenje za lasti-
ti stan od tistega dne, ko obleče 
talar in kalor? — Mladi duhov-
niki odhajajo pogumno v pu9ti 
gorski svet in izpolnjujejo svoje 
dolžnosti tako, da jih morajo ob-
čudovati vsi, ki poznajo tako živ-
ljenje ,in spoštovati zastopnike 
stanu, ki žrtvuje v službi krščan-
ske ljubezni od (bljfnjega vse, i-
metje in življenje, do konca tru-
dapolnega zemeljskega bivanja, 
ki je prazno zunanje ve§elje. Pač 
ima Tirolska nekaj lepih, prijet-
nih dolin in župnije, ki so manj 
težke, nego župnije v hribih; on-
di je služba lažja in tako župnijo 
dobiti se smatra kakor dar z ne-
bes ; . toda v gorske župnije gre 
duhovnik rad, iz pokorščine, da-
si ve, kaj ga čaka tam gori: Ne 
samo trdno življenje od onega 
dne naprej, ko .prevzame župnijo, 
ampak včasih tudi smrtna nevar-
nost, ko opravlja svojo službo. 
Vsak tirolski duhovnik takoj u-
boga, če ga pozove škof, in se na-
poti po strmih rebrih proti sa-
motnemu župnišču, po stezah, ki 
noben voiz ne more iti po njih. 
Samo ena stvar ga ustavi, da ne 
posluša povelja, zima s svojimi 
neizrečnimi težavami, ki se pa na-
nje pri škofiji iz lahkoumljivih 
razlogov kolikor mogoče ozirajo, 
če koga na novo imenujejo aii 
prestavijo. Seveda vremenske ne-
zgode "hijde gorske zime s tem ni-
so odpravljene. Ko je gorski žup-
nik enkrat na svojem mestu in 
ga sneg od vseh strani obdaja, 
mora pač sam gledati, kako bo 
pretolkel dolgo zimo in prebil sa-
svoje težke dolžnosti. Že v bogo-
slovju se boje, da ne bi prišli za 
župnike v kako samotno župnijo, 
o nevarnostih plazov in snežnih 
žametov govore mladi bogoslov-
ci že takrat, ko so še v varnem 
zavetju semeniških zidov, in s ti-
him strahom pričakuje novomaš-
nik škofovega pisma, ki mu bo 
odločilo prvo službo. Gorske žup-
nije, ki so nevarne zaradi plazov, 
ne smejo biti nikdar fbrez duhov-
nika, in če živijo planinci v ne-
prestani nevarnosti, mora tudi, 
duhovnik opravljati med njimi 
svojo sveto službo. 

Vasica, v kateri se godi naša 
povest, je kakor prilepljena na 
strmo reber, ki je daleč na okoli 
razvpita zaradi plazov, kateri pu-
stošijo vsako leto te kraje po ce-
le mesece, odkar so nespametni 
ljudje posekali gozde. Nekaj ču-
dno zgrajenih, hišic, spodaj iz 
kamna, zgoraj pa iz neobdela-
nih hlodov, stoji okoli župne cer-
kvice, druga poslopja pa se ti-
ščijo ob robu gozda, skednji in 
stogi pa so raztreseni po strmi-
ni. Nekdaj je bila tukaj plariua, 
počasi pa je nastala iz planšar-
.skih koč vasica; ljudje so se raj-
ši stalno naselili v tej mrali viša-
vi, kot da bi morali vedno hodi-
ti težavno pot z gore v dolino in 
zopet nazaj. In žilavi planinec si 
zida vedno iznova svoje revno bi-
vališče tukaj gori, naj mu pla-
zovi še tolikrat odnesejo. 

Marsikateri kmet, ki dobro ve, 
kod se navadno privale plazovi, 
se umakne kolikor mogoče in si 
sezida hišo na varnem kraju; to-
da vselej pa to iz različnih vzro-
kov ni mogoče, in kdor ima n. pr. 
svojo kočo tik cerkve, nikdar ne 
zapusti varne bližine božjo hiše. 
Zakaj staro izročilo v vasi pravi, 
da so plazovi v teku stoletij od-
nesli že vse hiše ali vsaj deloma 
porušili, samo cerkvici so še vse-
lej prizanesli; njen^star: zvonik 
moli še zmiraj trdno kvišku. O 
groznih viharjih, o stiskah, ki so 
jih povzročili snegovi in plazovi, 
pripovedujejo pač stari nagrobni 
kamni, ki jih je odneslo v dolino, 
pa so jih j)otem s težavo zvlekli 
nazaj na vrh in jih vzidali v raz-
pokli pokapalisčni zid. 

Štiri ure hoda je iz doline do 
naše gorske vasice, in čez to gor-
sko pot se približno na dvajsetih 
mestih — kakor pripovedujejo 
ljudje — spomladi vale plazovi 
in vedno je bilo to visoke gorsko 
selo najbolj v nevarnosti Pa ven-
dar se ljudje ne umaknejo , oče 
zapusti sinu posestvo in tako gre 
naprej od rodu do rodu; če plaz 
razruši hišico, pa jo planinec iz-

nova postavi, kakor lastavifea 
svoje gnezdp, ki se naseli sem t cr-
tje za malo časa v tej samoti. A • 

Pred davnimi leti je zatiinil v 
samoti svoje trudne oči star žup-
nik in vaščani so s solzami v 
očeh pokopali ljubljenega pastir-
ja na malem pokopališču. S teža-
vo je grobar izkopal <grob skozi 
os vd 9fpnf[ 'Šaus pq^p fu3|ds 
stali visoko okrog na snegu in 
molili za preminulega duhovnike. 
Marsikdo se je med tem plašno 
oziral na strmo višavo, če so ne 
bo morda med tem žalostnim Q-
pravilom utrgal kak plaz in vse 
odnesel v globino. Čeprav je bi 
lo južno vreme, je tačas sneg ven-
dar še ostal pri miru; pa še isto 
noč je gromeče bobnenje ozna-
njevalo pogubo; več hiš se je po 
rušilo, njihove prebivalce pa so 
našli mrtve spodaj v potoku, 
stisnjene med skale. * « 

Vsi so vedeli, da v tem času, ko 
so nagromadeni zametje zapirali 
vsa gorska pota, ni misliti, da bi 
prišel novi župnik ;župnišče je o-
stalo zapeto, dokler se ni počasi, 
oj, tako počasi, zbudila ipomlad in 
iznova oživila upanje, da pride 
novi župnik. Samo če bo pravi 
planinec ,so dejali vaSČani, ki po-
trebujejo utrjenega dušnega pa-
stirja, moža, ki je vzrastel na pla-
ninah, ki je vsem naporom tudi 
kos in bo mogel skupaj ž njimi 
siromašno živeti. Naznanilo, da 
jim je umrl stari, obče spoštova-
ni župnik, je sestavil župan in 
ga sam nesel dol na malo postno 
postajo, ne brez nevarnosti za 
lastno življenje; poštna upravi-
teljica pa je skrbnemu možu po-
vedala, da pismo ne pojde tako 
hitro naprej, ker poštni sluga za-
radi žametov ne more par tednov 
nikamor. 

Tako je počasi prišla /pomlad, 
ki je na gori skoraj hujša kot 
zima, katera priveze človeka na 
sobo. Pobočje naše gorske v*si je 
obrnjeno proti solncu in ob lepih 
pomladnih dnevih se taja sneg, 
na dnu pa še dolgo ostane ledena 
skorja, ki z vso silo oklepa nez-
nansko strmi !breg tudi Se £oteqi, 
ko je dež že skoro popolnoma 
vzel ves sneg. V tem hudem času, 
ko se zima še ni čisto končala, 
pomlad pa še ne prav začela, mo-
rajo vaščani na vrtoglavi višini 
natanko paziti, da nihče ne gr>j 
na pot, bodi gor ali nizdol, če ni-
ma* čevljev oboroženih z ostrimi 
derezami. 

Pri županu se je zbralo nekaj 
občanov in ker ni v vasici uobe-
ne gostilne, jim ponudi od časa 
do časa župan kak. kozarček ,da 
si zmočijo usta in privežejo du-
šo. Vaščani se menijo, da bo zdaj 
pač čas, da pride novi župnik; 
mladini je treba pouka, stari si 
želijo tolažbe, bolniki obiska in 
cerkev tudi ne sme dlje ostati 
prazna. Pot do najibližje dolinske 
vasi je predolga in preutrudlji-
va. Če greš ob takem času tja k 
maši, zgubiš pol dneva in še za 
zdrave ude si v nevarnosti. 

Župan je z ljudmi enih misli, 
posebno ker je župnik obenem 
tudi učitelj v revni vasi, ki r»e' 
more posebej plačevati učitelja. 
Ono pismo, kjer je župan nazna-
nil smrt starega župnfka in pro-
sil za novega, je moralo vendar 
že davno priti škofu v roke in 
glede novega župnika je gotovo 
tudi že vse uravnano. lNo, zdaj 
so le radovedni, kdo jim je odlo-
čen za župnika, to se pravi, če bo 
mogel priti v ta kraj ob takem 
vremenu. Če je mestni otrok in 
razvajen človek, se mu ne bo mu-
dilo in bo rajše čakal, da planine 
ozelene, da bo mogel lepo zložno 
splezati na višavo, no, in potem 
se že ve* kaj morejo od "nove-
ga" pričakovati. £e je ipa pravi 
Tirolec, ki je vzrastel v gorah, 
potem je upati, dfc kmalu pride. 
O tej važni stvari se pomenkuje-
oj vaščani in kadijo pri tem svoj 
grobi tobak, da sedijo kmalu v 
gostem dimu in drug druzega ko 
maj razločijo. 

Od streh k«plja voda, solnce je 
čez dan že nekoliko stajalo sneg 
in vodice brzijo kakor drobcene 
kače po rebri, ki je na nekaterih 
krajih kopna, večinoma pa še nosi 
nevarni ledeni oklep. 
Župan je stopil pred vrata, da 

•bi^parkrat dihnil vase svežega 
zraka, in rdeče solnce je sijalo 7 
zadnjimi žarki v zakajeno ve2o. 
Ostra gorska sapa brije eez vi-
he; ne bo minila ura, pa bodo za-

im solneem ki 
vo zimo v tem planinskem sv*-

m 
iNeko škripanje od tam spodaj 

sbudi županovo pozornost; naj. 
ibrž gre k4<? z derezami po strmi-
ni navzgor 5 in Jtaj tacega je za 
samotno planinsko vas že veli-
kanski dogodek. 

Čez dan ni nihče zapustil va-
si; vsak mora mimo županove hi-
še in on bi »bil moral vsakega vi-
deti, ker, celi dan ni storil koraka 
iz hiše. Po pisma si morajo vašča-
nje sami hoditi, globoko dol v do-
lino, toraj ne leze poštar pod noč 
navkreber. Kdo gre? a 4 

-Ravno v zadnjem rdečem soln 
čnem svitu se prikaže črno oble-
čena postava; krepko zadira z 
nogami dereze v ledeno skorjo 
in ost dolgĉ  okovaije palice ropo-
če ob zamrzlih tleh; zasopel se 
ustavi popotnik, pa že v istem 
trenutku zakriči na ves sla*: 
"Ogenj!" ter steče hitro k po-
slopju zraven cerkve, ki mu Švi-
ga plamen iz oken. . . . 

Kakor od strele zadet se zdrz-
ne župan pri tem vzkliku, in še 
predno more pogledati, kjp gori, 
je že sko$l mimo njega poizni 
popotnik tja k goreči hiši. Klic 
je hitro ribral kmete; hipoma 
pridrvijo, pa preveč so se pre-
strašili, kar nič ne morejo gasiti, 
osupli stoje pred hišo, iz katere 
šviga ogenj. . 

Pri enem oknu, ki ga razsvet-
ljuje ogenj, se prikaže od zno-
traj neznani tujec, urno trga za-
vese na tla, meče odeje skozi ok-
no in duši s suknjo plapolajoči 
ogenj. Ta zgled zgane ljudi. Z 
odejami potlačijo kmetje ogenj, 
drugi pa polivajo z vodo goreče 
pohištvo, i^ kmalu je ogenj v so 
bi pogašen„ 

Ostro doni popotnikov . glas 
skozi noč: "Učite se od tega do 
godka; pazite bolj na svoje otro-
ke; kolikokrat so že napravili 0-
troci veliko nesrečo, ko so se 
grali brez varstva. Nevarnosti ni 
več, zdaj se le razidite!" 
' Kmetje osupnejo. Kako vendar 

ta tujec ž njimi ravna in jim u 
kazuje, kakor bi bil za gospodar 
ja tukaj? Gore pa pozna in tako 
varno stopa z železom na nogah, 
kakor bi bil rojen tukaj gori. 

»Pol spoštljivo, pol radovedno 
raša župan tujca, če mu more 

kot župan s čim postreči, aH če 
mu sme ponuditi požirek žganja 
ali četrt rdečega vina, zakaj v va-
si ni nobene gostilne. 

Tujec bi vkljub pozni uri naj-
prej rad videl župnišče, vsaj od 
zunaj, potem bi pa seveda prosil 
župana za gostoljubnost, dokler 
mu drugi dan ne prineso vaščani 
v koših njegovih reči gori v žup-
nišče. O11 da je namreč novi žup-
nik. 

To je bilo veselje! Slednjič i-
majo spet duhovnega gospoda; in 
to pot posebnega možaka, prav-
catega planinca, ki pokaže tatfoj, 
ko pride, da je cel mož. Kako ža-
re župniku oči ob tem veselju! 
Tako udanih src zares ni pričako-
val. Tesno mu je bilo pri srcu, ko 
je lezel navzgor: še vedno mu je 
donelo na uho pomilovanje tova-
rišev, da mora ravno on, ki tako 
rad potuje in nosi tako velike 
misijonarske načrte v svoji gla-
vi, priti v vas, ki je na ceient Ti-
rolskem najbolj razvpita iaradi 
sneženih plazov. Prijazni in pri-
srčni sprejem mu je prepodil vse 
plašne misli; z veselim pogumom 
gleda mladi župnik v prihod-
njost. . . . ' 

JUOOSLOVAOTKI SHOD 
RAKOVKIKU. 

NA 

10.000 OSEB NAVZOČIH. —PRI-
SEGA SLOVENCEV. — PO. 
ZDRAV « PRIMORSKEGA IN 
KOROŠKEGA. 

Zgodaj zjutraj zapusti par va-
ščanov z velikimi koši na hrbftu 
planinsko vas, da prevzame main 
pohištvo novega kurata spodaj 
0% ozki dolinski cesti. Skrbno na-
ložijo posamezne stvari; ta nese 
v trebušnem košu posteljno opra-
vo, drugi malo knjižnico, tretji 
obleko in različne .drobnarije; tu-
di nekaj hišne oprave zvlečejo 
gor in je-oddajo v župnišče, kjer 
se kurat trudi, da bi svoje maj-
hno gospodarstvo jJHjazno ure-
dil. Nekaj oprave je zapustil raj-
ni župnik v oporoki z določilom, 
da naj za zmeraj ostane last žup-
nišČa. Dobri stari gospod je tako 
ukrenil, ker je pač videl, da bo 
na novo nastavljen mladi duhov-
nik brez posebnega : premoženja 
gotovo od srca vesel, če Sobi kaj 
pripravljenega. 

(Dalje prihodnjič.) 

Kupujte Vojno varčevalna 
• znamke! 

Zagrebške Novine cd 25. junija 
t* L objavljajo naslednje obširno 
poročilo o shodu, ki se je vršil na 
llinkoštni portdeljek na Rakovni 
ku: 

Na Binkoštni pondeljek se je 
vršil na Rakovniku shod za Do -
lenjce. Zbralo sč jih je do 10,000 
brez razlike starosti, stranke ali 
stanu. Rakovnik je bil ves v sve-
čanosti. Od vseh strani so se vilo 
slovenske zastave, na potih p*i> so 
bili postavljeni slavoloki, napisi: 
"Tujec nas ne bo več tlačil. Naš 
narod hoče biti tvoj gospodar. 
Svobodni hočemo biti, tujcu no-
čemo služiti. Brez strahu naj ži-
vi povsod slovenski narod", itd. 
Od vseh strani so prihajali ljudje, 
na številnih vlakrh z gosti pa so bi-
li čitati napisi: "Živela Jugosla-
vija! Jugoslavija ali smrt! Za sta-
ro pravdo) V slogi je naša bodoč-
nost!" "Hej Slovani' in 'Lopa 
naša domovina' se je razlegala 
povsod. 1 

Shod je otvoril župnik Baje, ki 
je predvsem opozoril, da se mora-
jo po naredbi ministstva odstrani-
ti vsi vojaki in vojni ujetniki, ter 
rekel nato: "Zakaj'emo se zbrali 
tu? Današnji shod nas je združil, 
da vsi brez razlike svetovnega na-
ziranja, stanu in spola javno pri-
sesamo na zastavo, katero je raz-
vil nepozabni dr. Krek in katero 
drži sedaj Jugoslovanski klub s 
svojim voditeljem dr. Korošcem 

Zbrali smo se se, da se ojačimo 
na poti, ki vodi do miru, svobode 
in življenja. Naš cilj in naša pra-
vica je: dočakati oni veliki dan, 
ko bomo dobili našo Jugoslavijo. 
Mi zahtevamo in pravico pred Bo-
gom in narodom. Ona je podpisa-
na s krvjo mučenikov. Dovolj je 
suženjstva, dovolj je tlačenja. 
Javno hočemo reči, da nima naš 
narod samo pravice umirati, stra-
dati in biti uničevan, temveč da 
ima tudi pravico živeti, svobodno 
in samostojno odloče.vati o svojih 
stvareh. Zato se hočemo boriti do 
poslednjega diha. Poznamo in ču-
timo besede velikega Prešerna: 

Manj strašna noč je v črnem ze-
mlji krili, kot so pod svetlim soln-
oem sužni dnovi." 

Zatem je govoril predsednik Ju-
goslovanskega kluba dr. Korošec, 
katerega govor je bil v celoti za-
plenjen po listih. Za njim je govo-
ril primorski poslanec dr. Rybar: 
"Prinašam vam pozdrav s sinje A-
drije — nekdaj bogate, ali sedaj 
siromašne — pozdrav iz Trsta, za 
katerim posegajo grabežljivi Nem-
ci. Rešili smo se enega sovražni-
ka, ali sedaj nam preti drugi. 
Nemci stegajo svoje silne roke po 
Primorskem, hoteč zgraditi most 

reko naših glav — preko slov. 
tajerske in Koroške do Trsta, da 

pridejo do morja, ki je naše in mo-
ra tudi ostati naše. 

Za dr. Rybarem je nastopil za-
stopnik koroških Slovencev, ured-
nik "Mira", Smodej: 

"Prihajam od bratov Čehov in 
vam prinašam njihov bratski poz-
drav. Slovenci so največ žrtvovali 

krvi, na imanju in blagru. Na 
Koroškem neskočno trpe, zlasti 
duhovni, ki branijo slovenski na-
rod, Seidlerjeva vlada napoveduje 
nove progone. Toda ne boje se ni-
česar. Koroški Slovenci se, da.si 
jih je malo,, naboje ničesar, kako 
bi se potem bali vi, katerih vas je 
pol milijona. Zakaj se zbiramo^ 
Lačni smo pravice in žejni svobo-
de, krščansko delo usmiljenja pa 
je, da se da gladnemu pravica in 
žejnemu svobodo. Pravice hočemo, 
in ako ja nam nočejo dati, jo bo-
demo zahtevali s silo. Sedjfj ne 
prosimo več, sedaj zahtevamo. 0-
pisal je nato žaflostne razmere na 
Koroškem. — Spoznali smo sedaj 
nemško miroljubnost. Oni nas ta-
ko ljubijo, da ne morejo videti ži-
vega slovenskega delavca. Opozo-
ril je na tO na Seidlerjevo "jugo-
slovansko deklaracijo", v kateri 
hoče žrtvovati Slovenec, nemške-
mu molohu. Iztrebiti hoče naš na-
rod. Na Qosposvetskem polju so 
je nekoč vršila glavnost ustoliče-
nja slovenskih vojvod. Danes je 
(am zamrl slovenski glas, ker je 
tako hotela vlada, ali mi prisega-

mi smo 
7AMI. Haprej zastava Slava 

do stage!'' ~ •. B * 
Po govoru Strgarja, ki je poz-

dravil zborovalce v im$nu rudar-
jev od Krmela, je bila sprejeta Re-
solucija, v kateri se prisega zve-
stoba jugoslovanskemu khibu, pro-
testira proti odgoditvi parlamen-
ta, pozdravlja iskreno češki na -
rod z željo, da bi se nikoli ne pre-
trgala zveza med Krkonoši in A-
drijo. V resoluciji pozdravljajo še 
knezoškofa Jegliča in zahtevajo, 
da sa Čim prej uresniči svobodna 
Jugoslavija. 

Ljubljana proti dr. Šušteršicu. 
— Češkoslovaški časnikarski urad 
v Washingtonu poroča 2. avgusta : 
Pred kratkem smo javili, da se je 
bivši vodja katoliških Slovencev 
in; deželni glavar kranjski dr. Šu-
šteršiČ odpovedal političnemu de-
lovanju ter prodal svojo lastnino, 
hoteč se naseliti v Švici. 

Zadela ga je še druga obsodba. 
Mestni svet v Ljubljani, glavnem 
mestu Kranjske, je sklenil proti 
vsem nemškim članom, odvzeti di 
Šušteršiču častno meščanstvo in 
objednem z njim tudi njegovem 
pristašu kanoniku Lampetu. Odv 
zet je Častnega meščanstva je moti 
viral s tem, da sta oba demincira 
a škofa Jegliča dunajski vladi in 
?apeski stolici kot veleizdajalca 
Mestni svet ljubljanski je takoj 
nato podelil častno meščanstvo 
(nezoškofu JegliČu.B 

češki umetniki ne smejo igrati 
na slovanskemu jugu. — Isti ura 
joroča: Olga Valouškova, znana 
pevka na praškem Narodnem gle 
dališču, in skladatelj Jaroslav Ji-
remiaš sta se vrnila po vladni od 
redbi v Prago. Nameravala sta 
prirediti koncerte na Reki, v Za 
grebu, Dubrovniku in Trstu, toda 
ti koncerti so bili prrepovedani 
Pred tem sta z velikim vSpehom 
nastopila v Ljubljani, Zadru, 
Šplitu in Šibeniku. Vlada je pre-
povedala koncerte, češ, da se "iz-
prevržejo v politične manifesta 
cije.' 

Plebiscit na Koroškem. — (Slo-
venski Narod, 22. IV.) "Jug. Klub 
je prejel iz Koroškega naslednje 
izjave za jugoslovansko deklaraci-
jo : skupno izjavo vseh slovenskih 
duhovnikov; iz župnije Sveče (347 
podpisov); od slovenskih rudar-
jev v Črni (796 podpisov); od žen 
in deklet iz istega kraja (437 pod-
pisov) ; od prebivalcev v župniji 
Smohor nad Pliberkom (312 pod 
pisov); iz Št. Jakopa v Rožu (1010 
podpisov) iz Device Marije na 
Jezeru (1186 podpisov); od občin-
skega odbora v Tolstem Vrhu pri 
Guštanju. 

(Slovenec, 22. IV.) "Za jugoslo-
vansko deklaracijo so se izjavili: 
žene in dekleta iz Celovca (101 
podpis; prebivalstvo župnije Št. 
Lenart pri Sedmih Studencih, 
(285 podpisov); prebivalci župni-
je Podkrno s (58 podpisov) ; pre-
bivalci občine Ojstrica (400 pod-
pisov) ; prebivalci občine Rožek 
(61 podpisov); prebivalstvo obči-
ne Ledenice (258 podpisov). 

Narodni zbor. — Slovenec, 22. 
IV.) " V nedeljo 21. t. m. se je vr-
šil v prostorih Društvenega Doma 
v Dol. Logatcu shod Slov. Ljudske 
Stranke. Prisostvovalo je okoli 
700 oseb iz Logatca in okolice. Go-
vorila sta poslanec Josip Gostin-
čar in domači župnik Fran Krhne. 
Shod se je izpremeni! v divno ma-
nifestacijo za jugosulovansko dr-
žavno misel, Slov. Ljudsko Stran-
ko, Jug Klub, posebna pa za naše 
poslance in za. knezoškofa dr..Je-
gliča. Vse tozadevne resolucije so 
bile sprejete soglasno." 

Preganjanje Slovencev. — Slo-
venski Narod, 27. IV.) "Žandar-
merijske postaje na Kranjskem so 
dobile nalog, da pošljejo vladi to-
čna poročila o jugoslovanskem gi-
banju, zlasti pa o osebah, ki vodi-
jo to gibanje." 

Zelen papir za časnike. — Hr-
vatski List, ki izhaja dnevno v Pu-
lju, je začel izhajati na zelenem 
papirju. Vzrok je brez dvoma po-
manjkanje belega papirja. V prvi 
izdaji na zelenem papirju pravi 
list, da "sedaj vsaj ne bo toliko 
oči pala belina cenzuriranih mest, 
ker bodo ostala ta mesta temnoze-
lena. t 

Večina zagrebških dnevnikov 
je koncem aprila začasno preneha-
la izhajati, nekateri pa, ki so še 
izhajali, so imeli zelo zmanjšan 
format. Vzrok temu je stavka stav 
cev v Zagrebu.. Vodijo pa se pre-
govori, ki bodo, kakor se javlja 

zopet redno izhajati. (Hrvi _ 
25. IV.) (Zanimivo je, da via, 

ni hotela poseči in posredova-
ti v tej stavki, kakor da bi Želela, 
da bi hrvatski listi ne izhajali. 
Stavka je že Roravnana. <)p j fi 
u.) ; ' ' ' 

Dr. Trumbič na italijanski fron. 
ti. — Slovenski Narod, 25. IV.) 
"Predsednik Jugoslovanskega 
Odbora dr. Truinbič je bil pre<] 
kratkem s še nekaterimi drugimi 
člatii Jug. Odbora na italijanski 
f roji ti, kjer je bil sprejet od vr-
hovnega zapovednika italijanske 
vojske. 

Nemci proti Jugoslaviji. — fjra. 
ška Tagespost od 13, maja prinaša 
poročilo o shodu štajerskih Nem-
cev, ki se je vršil 12. maja v Ma-
riboru. Glavni govornik je bil 
znani nemški agitator dr. Mrav-
lag, poleg njega sta nastopila še 
Profesor dr. Mayer in župan dr. 
Sehmiderer, ki je rekel. 

"Naša dežela (Štajerska) naj 
: se razdelila in spojila z jugo-bi 

slovansko državo, ki naj se stvori 
iz razkošne Avstrije, Slovencem je 
prišla ta ideja iz inozemstva 
Nikoli ne bomo mi Nemci dopusti-
li, da se razdeli naša lepa zelena 
štajerska." 

Dr. Mravlag je izjavil: "Ljub-
ljanski škof Jeglič je pezval svoje' 
duhovne, da se zavzamejo za jugo-
slovansko državo, za uničenje hab-
sburške monarhije. Zahteve slo-
venskega poslanca dr. Korošca se 
že strinjajo s srbsko-jugoslovan-
sko Krfsko deklaracijo in v Za-
grebu je on izjavil, da vprašanje 
dinastije v jugoslovanski državi 
še ni rešeno. Po vsej priliki naj bi 
se ta dinastija imenovala Kara-
gjorjevič." 

Dr. Meyer je rekel: "Raje u-
mrimo nemški, kakor da živimo 
kot Slovani ali Romani." 

Sprejeta je bila resolucija, v ka-
teri se zahteva od vlade, da ener-
gično zaduši prizadevanje Jugo-
slovanov, "teh zakletih in trajnih 
sovražnikov našega plemena, ka-
terih cilji se popolnoma strinjajo 
s cilji naših sovražnikov." 

Preganjanje na jugu. — (Glas 
Slovencev, Hrvatov in Srbov, 11. 
V.) "Minister grof Toggenburg 
pripravlja novo odredbo, kako na-
stopiti proti jugoslovanski propa-
gandi na jugu Avstrije. Ta posel 
je baje poverjen sekcijskemu še-
fu Schreyerju. Sedaj proučujejo 
najsko deklaracijo." 

Manifest Čehov in Jugoslova-
nov. — (Glas Slovencev, Hrvatov 
in Srbov, 11. V.) "Skupni mani-
fest je sestavil češki socijalni de-
mokrat Soukup. Sprejet je bil z 
nekaterimi izpremebami, katere 
so predlagali poslanci Trešič in dr. 
L.Pogačnik, z namenom da se o-
strejše protestira proti nemškemu 
'drangu" proti Adriji in proti 

žrtvovanju slovenskih pokrajin 
nemškemu imperijaljzhu." 

Pašideva izjava. — (Slovenski 
Narod, 5. IV.) "Izjava, katero je 
podal v Skupštini srbski ministr-
ski predsednik Pašič, povdarja 
med drugimi: " V svet so bile raz-
rošeni lažnjivi glasovi, da omaje 

zaupanje zaveznikov v zvestobo 
Srbije. Srbija bo ostala do konca 
zvesta svojim zaveznikom. Samo 
država Slovencev, Hrvatov in Sr-
)oV, čvrsto združena z Italijo, je 
v stanu, zapreti v bodočnost pot 
germanskemu imperijalizmu." 

(Opomba: To izjavo so priobčili 
tudi ostali jugoslovanski listi. No-
vine od 6. aprila so jo natisnile na 
iduem mestu z debelimi črkami.) 
Slovenski plebiscit. — (Slove-

nec, 3. IV.) "Za deklaracijo Jug. 
vluba se je izjavil občinski odbor 

Jezerskem na Koroškem. Jug. 
Klub je prejel podpise za majsko 
deklaracijo iz naslednjih koroških 
mest: Št. Jakob v Rožu 1001 pod-
pis. jSvefe, 347, Sela 137 možkih 
in 311 ženskim podpisov, občina 
Blatno, vas Dob, Brege, Vidmo-
vas in Komel, skupaj 280 podpi-
sov, vasi Cirokovče in Nončavas 
74 in župnija Vogrče 215 podpi-
sov." 

K alfo nas naziva j o Nemci. — 
Hrvatska Država, 6. IV.) "Slo-
venski Mir javlja; ' 'da nazivajo 
nemški učitelji v šoli slovenske o-
troke: ''Suedslavlsche Hunde' \ 
"Oestcrreichs Verraeter", "Itali-
enisehe Freunde", itd. Tudi žan-
darji, najtrdnejša opora monarhi-
je, ne zaostajajo za nemškimi 11-
čitelji. 

Preporod v Trstu. — (Dopis 
Slov. Narodu, 12. IV.) " Z majni-
ško deklaracijo se je odstranila 
mora ki je ležala težko nad vse-
mi duhovi. In ko je prenehalo ne-
posredno ogroževanje mesta od 
strani sovražnika, se je začelo vra-
čati staro življenje v naše mesto, 
vrnilo pa se ne bo še dolgo, dolgo 

mo, da bomo storili vse, da ne za-ikmalo vspeli in listi bodo začeli let. Mesto je bilo zadeto v srce in 



bo težko in _ 
Ali dobra volja in trdno zaupanje 
vladata povsod. "Glasbena Mati-
ca" se je prva oglasila in skufala 
zadovoljiti potrebno občiiKtvo po 
umetniškem užitku in zajbavi. Pri-
redila je sama razne vedere in so-
delovala pri drugih in tudi pri ve-
likanski Krekovi slavnosti v "Po-
liteana R asset t i " je bila glavna 
zasluga njena in njenega pevovod-
je gosp. Mahkote. Poleg nje se 
skuša z dobrim uspehom uveljavi-
ti pevsko društvo "Kolo". Tudi 
druga društva so se vzbudila in 
Krekovi slavnosti v mestu so sle-
dile slavnosti v Proseku, v Sked-
nju in v Sv. Ivanu, pripravljajo 
pa še slavnosti na Opčinah in v 
barko vi jah.. Morda vidi zopet v 
tem ta ali oni ono start) tržaško bo-
lezen večnih veselic z istim ali sli-
čiym programom. . . ali te prire-
ditve so gotovo koristne kot stjro-
gat shodov v času in kraju, kjer 
ni mogoče drugače izraziti svoje 
mnenje, in tudi materijalna korist 
se bi dala težko pogrešati v teh te-
žkiJi in resnih časih. 
Slovenska gledališče se je po ra-

znih bolj ali manj pogrešanih po-
izkusih nepoklicancev $opet ožive-
lo in mesto Trst ima zopet vsaj 
začasno precej redne slovenske 
dramatične predstave, glavno za-
slugo seveda ima režiser g^S. Na 
drugi strani pa skuša podati pre-
potrebno duševno hrano "Ljud-
ski oder", ki je že naznanil dolgo 
serijo predavanj haših najboljših 
pesnikov in znanih predavateljev. 
Predavanja se bodo v večjem šte-
vilu in bolj redno vršila kakor v 
najboljši predvojniški dobi, ko so 
pri teui delu tekmovali "Ljudski 
oder", "Narodna delavska orga-
nizacija" in akademično društvo 
"Balkan". "Slovenska Čitalnica" 
je tudi prestala svoje spanje in se 
hoče vzbuditi v obliki, ki bo odgo-
varjala duhu časa. "Dijaško pod-
porno, društvo" se pripravlja na 
veliko delo, ki ga čaka z novimi 
srednjimi šolami, ki so nastale in 
nastajajo v Trstu. Ileja "dijaške-
ga doma" je našla najlepši odmev 
v že omenjenih slavnostih in znat-
ni zneski romajo v društveno bla-
gajno za to prepotrebno ustanovo, 
ki bo nosila ime po našem evange-
listu Kreku. Ali tudi za naše ljud-
stvo je treba skrbeti. Želja po u-
stanovitvi nove slovenske ljudske 
šole, in sicer v Št. vidskem okraju, 
se realizuje, i*adodarnost za to 
šolo je velika in v jeseni bo gotovo 
že odprta naši najmlajši šolski 
mladini. 

Tako se razvija zopet slovensko 
življenje v Trstu, ali, to je razlika 
od starih časov, to življenje ima 
svoj odmev tudi pri . Italijanih. 
Prešli so časi, ko so hoteli prepre-
čiti predstavo "Buterfly" v Na-
rodnem domu." Krekova slavnost 
se je vršila v največjem tržaškem 
gledališču in poročilo o njej v# tr-
žaškem "Lavoratoru" je bilo ze-
lo laskavo in gotovo bolj objektiv-
no in odkritosrčno, kakor pisarija 
užaljenega "Jugoslovana". "Glas 
b^na Matica" se pripravlja za 
koncert, ki ga priredi časnikarska 
društvo v Trstu, ki je znalo na 
najlepši način premagati vse na-
rodnostne težkoče, in omogočiti 
skupno delovanje vseh časnikar-
jev v Trstu. Prešli so stari časi, 
skupna boljin skupno trpljenje sta 
kazali na nova pota in medseboj-
no kulturno spoznanje in zbliža-
njc Italijanov in Jugoslovanov 
naj bi bilo sad dolgega trpljenja. . 
naj bo to magari proti želji in vo-
lji raznih dvornih svetnikov in še-
fov na Dunaju. 
BOLGARSKA ZVERSTVA V SR-

BIJI. 
Pri zadnjem zasedanju hrvat-

skega Sabora so bili sprejeti za-
konski načrti za osnovanje in ure-
ditev Narodnega Muzeja, dalje za 
zgradbo poslopja za medicinsko 
falkuteto in za deželno bolnišnico 
s klinikami. Od interpelacij izpu-
šeamo vse one, ki so lokalnega po-
mena, objavljamo pa ono poslan-
ca Hrvoja o tlačenju Srbov v kra-
jih, katere so okupirali Bolgari. 
Ta interpelacija kaže objednem 
razpoloženje Starčevičeve stran-
ke prava napram Srboni, in kot 
taka ima zelo važen pomeu. 

INTERPELACIJA POSLANCA 
HRVOJA. 

Bolgari odpeljujejo Srbe v Malo 
Azijo. — Krvavi pir bolgarskih 
orožnikov. — Bolgariziranje sr-
bskih imen. — Uloga Koburfcn. 
Bolgari in Rusija. — Frankov-
«ki ugovori. 
Poslanec Hrvoj od Starčevičeve 

stranke pravil je v svoji interpela-
ciji glede brutalnega postopanja 
Bolgarov v okupiranih srbskih 

krajih prikazal nečloveška zverst-
va; namen Bolgarov je, uničiti z 
njimi podložne Srbe. Glasovi^ki 
prihajajo iz onih krajev, od av-
strijskih vojakov, 30 tako, da vz-
bujajo nevoljo in nezadovoljnost. 
Mednarodno pravo nalaga, da se 
mora pravično in človekoljubno 
postopati s prebivalstvom in z la-
stnino v okupiranem ozemlju. Ka-
ko pa je v Srbiji, katero je okupi-
rala Bolgarija f Mnogo vasi je 
razdejanih, prebivalstvo je preg-
nano, mnogi so odvedeni v Malo 
Aiijo, da službo Turčinu.. Vas 
Ranovo ima od svojih 500 hiš da-
nes dve. V Petrovcu je navadno, 
da prirejajo bolgarski žandarji v 
ječah krvave pire. Vsak dan goni-
jo ljudi iz ječe ter jih pobijejo in 
pokoljejo pred očmi onih, ki so še 
ostali v ječah.' Najnovejši izuni je 
komisija, ki povprašuje od hiše 
do hiše za narodnost prebivalstva. 
Kdor se izjavi za Bolgara, mora 
na fronto, kjer mora streljati na 
svojega brata in očeta. Kdor pra-
vi, da je Srb, ta ne gleda dolgo 
žarkega solnca. V Stari Srbiji je 
bila izdana zapoved, da se morajo 
zbrati vse srbske knjige, katere so 
potem sežgali. Na ta način je pro-
palo mnogo dragocenih knjižic. 
Pope so pobesili, sole so zasedli 
Bolgari, učitelje pa, v kolikor ni-
ko ubežali, so odgnali v sužnost. 
Sedaj se morajo otroci učiti Bol-
garski. Cerkvam so zaplenili vso 
imovino, kar je bilo kaj vrednega, 
pa odnesli. V Pomoravlju silijo 
Srbe, da se morajo odreči srbske-
mu imenu, da na ta način dokaže-
jo zunanjemu svetu, da je vzhodna 
Srbija bolgarska. Tako se pripeti, 
da nosijo bratje, ki žive na različ-
obali Morave pod avstrijsko in 
bolgarsko okupacijo, različna i-
mena. Tako postopanje nas žali 
kot Slovane in kot Jjrate potla-
čenih Srbov. Ta dela je največ za-
krivila bolgarska inteligenca, vz-
gojena pod vplivom tujca Kobur-
ga v neslovanskcm duhu, ki je na-
pravil iz njih prave mameluke. 
Ni se še slišalo, da bi bolgarski 
inteligenti protestirali proti ta-
kim bolgarskim zverstvom. Pq-
slanec Zatluka, frankovcc: Bolga-
ri so dobri patTioti. — Poslanec 
dr. Petričič kliče Zatluki: Zver: 
— Na galeriji se čujejo nevoljni 
klici proti Zatluki. — £at!uka: To 
so Srbi, kakor Vi.) Poslanec Hr-
voj : Jaz sem Hrvat, bil bi pa po-
nosen, da sem Srb, kajti srbsko i-
mc je danes najčastnejše na sve-
tu. (Ta vsklik starčevičanskega 
poslanca v hrvatskem saboru bo 
ostal še dolgo v spominu in dobro 
je, dasi ni ga tudi naši Jugoslova-
ni zapomnijo.) Poslanec Zatluka: 
Tudi Bolgari so bratje! — Po-
slanec Hrvoj: Dokler so se borili 
za svojo svobodo. Ne bratje pa 
so, skoro hujši kot sovražniki tla-
čijo svoje brate. Ne morem ceniti 
naroda, ki je dvignil svoje roke 
proti svojemu osvoboditelju Rusi-
ji, ki je doprinesla ne katakombe 
za osvobojen je Bolgarske. Naši u-
jetniki, ki se vračajo iz Srbije, ve-
do sedaj, da smo en narod. — Po-
slanec Zalutka: To je razžaljitev. 
— Poslanec dr. PetričifT Zatluki: 
Vi niste pri pameti, Vi ste norec. 
— Poslanec Zatluka : Ta interpe-
lacija bo samo škodila hrvatske-
mu narodu. — Poslanec Hrvoj: 
Ne hrvatskemu narodu, temveč 
Vam pri Vaših gospodarjih na Du-
naju. 

Koncem interpelacije poživlja 
poslanec Hrvoj energično vlado, 
da se zavzame za to, da bodo pre-
nehala ta zverstva. Interpelacija 
je bila odobrena in poslanna ba-
nu. 

Naj bi tudi oni naši rojaki, ki 
zagovarjajo Bolgare, prečitali na-
tančno to interpelacijo v hrvat-
skem saboru o zvestvih Bolgarov. 
Ako sodijo tako Hrvati v Avstri-
ji, katere zavezniki 60 Bolgari, 
kakšno mnenje morajo imeti o 
njih šele Srbi? 

KOROŠKE VESTI. 
Umrl je dne 5. junija na Lcšah 

pri Pre val jah odličen slovenski 
kmet Jo£cf Metarnjk na bolezni, 
ki si jo je bil nakopal v vojni. Bil 
je tudi občinski odbornik. — V 
Prcvaljah je preminul vrli 15-letni 
Maks Bezjak, sin ugledne družine. 
— V Šmarjeti pri Talenbcrgu so 
umrli posestnik Urban Schvvarz 
vsled bolezni, nakopane na boj-
nem polju, 781etni Jur i j Osvald 
In 81 letna H. Jese. — V Žpračah 
pri Vrbi je umrl ugleden posest-
nik Henrik Vurcer, star 5&let. 

Razno. — V TvrdaniČih pri Vr-
bi so začeli kopati premog, ki ga 
bodo spravljali po žični železnici 
preko Drave v Podrožico. — V 
"nemški" Vrbi ob jezern letos 
zelo pospešujejo prihod letovišcar-
jev, kajpak največ Židov. Domači-

ni pa stradajo. — Po nekaterih 
višje ležečih krajih je minuli te -
den slana napravila ob&itno ško-
do. • 't 

Nezgode. — Na Leitgebovi par-
ni žagi v Sinčavesi je prišel 14-
letni sin nekega delavca med jer-
mena, ki so ga zdrobili tako, da 
je bil na meatu mrtev. — Dne 1. 
junija je pogorel na Djekšah po 
d. Vrhovnikov skedenj. Živino so 
rešili, zgorela pa je vsa oprava, o-
rodje in stroji, poslom obleka in 
800 kron denarja. Škoda znatna. 
— Ko je vozil steljo iz gozda, se 
jer ponesrečil 421etni. posetnik AJ. 
Skuk, p. d. Pahtev v Potočah pri 
Libeličah. Ob cestnem bregu se 
je prevrnil težki voz na njega. Ko 
ga je prišla »iskat žena in sosedje, 
so ga morali potegniti mrtvega 
izpod voza. 

Židje se pridno razširjajo po 
nemškem Koroškem. Ne samo o -
krog Vrbskega jezera jih je. vse 
polno, "tudi v Špitalu so si kupili 
že dvoje večjih posestev. Dopis -
nik koroškega dnevnika v svoji 
naivnosti zahteva, naj 'Volkstag' 
bolj energično varuje arično po-
sestveno stanje. Ali siromak ne ve, 
da so te prireditve samo podlo huj-
skanje proti Jugoslovanom. 

Nemci proti Jugoslaviji. — Ce-
lovški " M i r " poroča: "Nemški 
dimnikarji so imeli 26. maja v Ce-
lovcu skupščino, na,kateri so pro-
testirali proti — Jugoslaviji. — 
Sedaj še čakamo, d k bodo tudi 
nemški pometači in hlapci prote -
stirali proti Jugoslaviji in potem 
se ji borno morali, Bog i boginc, 
odreči!" 

ve ter pravne in družabne enako-
sti, to je, možnost gospodarskega 
obstanka in popolnega prosvetne-
ga in družabneag razvoja vseh dr-
žavljanov. . 

II. 
Svet Starčevičeve Stranke Pra-

va, uvažujoč, da je naš narod sko-
ro izključno poljedelski narod, da 
je pa Štarčevičeva Stranka Prava 
po svoji ogromni večini stranka 
seljakov - poljedelcev, naglaiuje, 
da bo Starčevičeva Stranka Pra-
va posvetila svoje sile organizaciji 
in napredku hrvatskega kmetske-
ga in poljedelskega stanu in da bo 
zahtevali, da bo tudi cela gospo -
darsko-družabna organizacija dr-
žave provedena v skladu s tem te-
meljnim in načelnim stališčem 
stranke. 

ni. -
Svet Starčevičeve Stranke Pra-

va, zbran dne 5. junija 1918, iz-
reka, potem, ko je slišal poročilo o 
delovanju stranke, vodstvu in sa -
borskemu klubu Starčevičeve St. 
Prava soglasno svoje odobravanje 
za dosedanje delovanje in popolno 
zaupnico za nadaljno delovanje v 
dosedanjem pravcu. 

IV. 
Svet Starčevičeve Stranke Pra-

va, zbran 5. junija, odobrava: 1.) 
delovanje vodstva Stračevičeve 
Stranke Prava za koncentracijo 
Vseh neodvisnih in nekonpromiti-
ranih narodnih elementov ter po -
oblastuje osrednji odbor za nadalj 
nje delovanje v smislu poročila 
zagrebškega sestanka v dneh' 2. in 
3. marca t. 1.; 2.) delovanje vod-
stva Starčevičeve Stranke Prava. 

NOVA ORIJENTACUA STAR-
ČEVIČEVE STRANKE PRAVA 

V DOMOVINI. 

Zbor zaupnikov v Zagrebu.—Zna-
- menita resolucija. — Svoboda in 

zjedinjenje v narodni državi 
Slovencev, Hrvatov in Srbov. 
— Demokratiziranje državo. — 
Parceliranje velikih posestev. 

(Od Jug. Čas. Urada, Washington, 
D. C.) 

5. junija, torej na na obletnico 
priključitve Starčevičeve stranke 
prava majski deklaraciji, se je vr-
šilo v Zagrebu zborovanje zaupni-
kov Starčevičeve stranke prava, 
udeležilo pa /te ga je toliko pov^b-, 
ljenccv, zlasti iz pokrajine, da se 
ni mogel vršiti sestanek v uredni-
štvu "Hrvatske Države", temveč 
v Trpinčevi koncertni dvorani. <— 
Navzoči so bili ljudje od Zrmanja 
do Zcmuna. Zaključeno je bilo, 
da se osnuje "Hrvatska nakladna 
zadruga", izvoljen je bil razširjen 
osrednji odbor, ki inja v nujnih 
islučajih nadomestovati celo svet 
stranke same, konečno pa je bila 
sprejeta resolucija, katero priob -
Čujemo po "Hrvatski Državi" v 
celoti: 
Zborovanje Starčevičeve Stranke 
Prava dne 5. jun. 1918 v Zagrebu. 
sprejema v skladu z bistvenimi te-
meljnimi načeli' stranke od leta 
1861., v katerih je postavljena za-
hteva hrvatskega naroda po svo -
bodi, neodvisni in zedinjeni naro-
dni državi, kakor tudi v skladu z 
bistvenimi načeli adrese Starčevi 
čeve Stranke Prava od 5. marca 
1917., (ena vrsta zaplenjena) in 
izjave saborskega kluba Starčevi-
čeve Stranke Prava v hrvatskem 
saboru od 5. junija 1917. (skoro 
cela vrsta zaplenjena), sledeča na-
čela kot osnovo za svoje nadaljnje 
delovanje: 

I. 
Narod Hrvatov, Srbov in Slo -

vencev je pod tremi imeni eden in 
isti narod. Dosledno temu, opira-
joč se na pravico narodnega samo-
odločevanja, (cela vrsta zaplenje-
na). 

1. Zahtevamo (par besed zaple-
njenih) zedinjenje in svobodo v 
narodni državi Slovencev, Hrva-
tov in Srbov, v kateri bodo naro -
dne posebnosti troimenega edin-
stvesega naroda ohranjene in osi-
gurane državnopravne kontinuite-
te zgodovinsko-političnih teritori-
jev. Opirajoč se konečno na zgo-
dovinsko hrvatsko državno pravo, 
zahtevamo ohranitev konutinuite-
te hrvatske državnosti. 

2. Zahtevamo za državo Slo-
vencev, Hrvatov in Srbov ozemlje, 
na katerem prebiva naš narod v 
nepretrgani kontjnuiteti, z jam-
jamstvom kulturne samouprave 
tujenarodnim manjšinam. Temu 
našemu narodnemu teritoriju pri-
padajo neločljivo obalne, luke in o-
toki severnega in vzhodnega Ja-
drana. 

3. Zahtevamo državo urejeno 
na načelih popolne državljanske 
svobode in demokratske samoupra-

Vse večje klavnice pod državno 
kontrolo. 

Washington, D. C., 9. avgusta. 
— Zvezna trgovska komisija je 
izročila predsedniku Wilsonu 
svoj memorandum v zadevi podr-
žavljenja vseh večjih klavnic ši-
roni držav. Točke tega memoran-
duma se ozirajo na sledeče za-
konske načrte: 

1) Vlada naj sporazumno z že-
lezniško administracijo oskrbuje 
in nadzoruje vso transportacijo 
živine in mesa. 

2) Vlada naj prevzame vse več-
je klavnice širom držav; iste naj 
bi se smatralo za tovorna skladi-
šča. Oskrbovati bi se morala ta o-
.skladišča tako, da bi se ugotav-
ljalo neovirani promet in trg 
brez kake kompeticije, ali kon 
Isurence. Nastaviti bi se moralo 
enotno ceno za razno meso in šte-
vilo teh klavnic zdatno pomno-
žiti. 
. 3) Vlada naj prevzame vse pri-

vatne železniške tovorne hladilne 
vozove (refrigerators). 

4) Vlada naj ustanovi po raz-
nih večjih mestih potrebna skla-
dišča in ledenice za meso, kar bo 
uplivalo na bolj ceno prodajo 
blaga. V teh skladiščih bi lahko 
kupoval meso vsakdo po zmernih 
cenah. 

Nazadovanje Poljakov, v 
London, Anglija. — Tukajšnji 

"Exchange Telegraph" prinaša 
vest iz Kodanja, da se je v seda-
nji vojni skupno število poljske-
ga narBda skrčilo za tri in pol mi-
ljone.-Pred vojno je znašalo skup-
no število okrog 14 miljonov, 
sedaj se pa računa le še kakih 10 
in pol milijonov Poljakov. Vzrok 
temu nazadovanju je pripisovati 
sedanji vojni in krutemn zatira-
nju Poljakov od strani Nemcev. 

To vest so posneli razni listi v 
Kodanju iz poljskega časopisja. 

Izgube angleških tovornih parni-
kov T sedanji vojni. 

London, Anglija. — Angleška 
trgovska mornarica je zavzema-
la pred izbruhom vojne 18,500,-
000 ton; za časa vojne se je števi-
lo ton skrčilo samo za 3,500,000 
tako, da znaša sedaj 15,000,000 
ton. 

RAD BI Z VIDEL 
za svojega "komarata" Anton 
Kramar-ja, kje se sedaj nahaja. 
Pred par leti je živel v East St 
Louis. Prosim ga,-da se naj zgla 
si na naslov: 
J. M., Box 114, Mohawk, Mich. 

KJE JE? 
Frank Marinko, star okrog 45 do 
50 let, doma iz vrhniškega okraja. 
Pred štirimi leti je živel s svojo 
ženo v Waukegan, 111., ter se j« 
zatem preselil v Chicago. Njegova 
žena je doma iz Stare Šrange pri 
Vrhniki, p. d. Primožova. 

Kdor ve za njegov naslov naj 
ga izvoli radi neke važne *ad~ve 
sporočiti na Upravništvo našega 
lista. 

Tehtni rsroki. 
V>liič*jc, da je bilo kako zdra-

vilo med ljudstvohi priljubljeno 
celih 30 let, morajo biti pri tem 
tehtni vzroki, čemu so bolniki sta-
vili svoje zaupanje v to zdravilo. 
Trinerjevo ameriško grenko zdra 
vilno vino yživa največjo popular-
nost ie za dobo treh desetletij. (V 
mu? Ker nikdar ne prevara člove-
ka; ker je zelo prijetnega užitka 
in zaeno tudi zelo uspešno. To vi-
no izčišea črevesje, ostri oku* 
(tek) in pomaga pri prebavi. Vsr 
želodčne neprilike: zabasanost. 
neprebava, napenjanje, glavobol, 
nervozno«* in splošna alabost bodo 
izginile. Naše gesio je: Mi vam ve-
Idno lahko gledamo v oči. Mi rabi-
mo najboljša grenka zdravilna ze-| 
lišča ter naravno rdeče vino pri iz J 
delovanju Trinerjevega ameriške! 
ga cliksirja. To so tehtni vzroki, dâ  
ima to zdravilo toliko tisoč svojih) 
prijateljev. Cena $1.10 v lekarnah. 
— Trinerjcv Liniment je tudi ne-
prekosno zdravilo. Poskusite gaj 
proti revmatizmu, nevralgiji, hrbl 
tobolu, izpahkih, oteklinah i. t. d| 
Cena 35 in 65 centov v lekarnah] 
po pošti 45 in 75c. — Joseph Tri-| 
ner Company, 1333—1343 So. Ash-J 
land Ave., Chicago, 111. (Adv.)| 

KUPUJTE VOJNO VARCEVAL 
NE ZNAMKE! 

ARIJE SLDEM Ž A -
LOSTI" ŠT. 50. K. S. K. J., 

N. S. PITTSBURGH, PA. 

ima svojo redno mesečno sejo vitko 
drugo nedeljo v meseca v Kranjsko 
Slovenskem Domu, 57 in Butler St., 

Pittsburgh, Pa. 
Uradniki xa leto 1918: 

- Predsednik: John Mravintz, 1107 
HasUffe Ave., N. S. Pittsburgh, Pe. 

L tajnik: Frank Trem pus, 5146 
Carnegie St., Pittsburgh, Pa. 

Zastopnik: Jurij Greguraš, 4517 
Butler St., Pittsburgh, Pa. 

DruSt. zdravnik: Dr. C. J. Stybr, 
865 Lockhart St.. N. S. Pittsburgh. 

člani se sprejemajo v društvo od 
16. do 50. leta; posmrtnina je $1000, 
$500 ali $250. Naše društvo plačuje 
vsak dan en dolar, ali $7.00 bolniške 
podpore na teden. 

Slovenci in Hrvati, kteri še niste 
§ri nobenem društvu, spadajoče k K. 

. K. J. se uljudno vabijo pod zastavo 
zgoraj omenjenega društva. 

Za vsa pojasnila se obrnite na zgo-
raj imenovane uradnike društva. V 
slučaju bolezni se mora vsak član te-
ga društva oglasiti pri II. tajniku 
Frank Golobič, 5212 Natrona alley, 
Pittsburgh, Pa., isti dan ko »boli in 
ravno tako zopet ko osdrevi. 

CENJ. ČLANI IN ČLANICE 
TER CLTATELJT! Kupujte pri 
tvrdkah in podpirajte trgovce, ki 
oglašujejo v nalem listu! 

| THE THE PEOPLES MUTUAL BURIAL COMPANY. | 
(Ljudska vzajemna pogrebniska družba.) A 

Vam nudi ves pogreb — ako naredite z nami pogodbo za vso £ 
vašo družino in plačate $10.00 na leto. V slučaju smrti kakega člana y 
vaše družine vam damo lepo izdelano leseno rakev, opremljeno z be- T 
lim suknom ali plišem; rakve so črne, sivkaste ali bele barve, kakoršno .j. 
kdo izbere. Poleg tega damo tudi velik zunanji zaboj za rakev, 1 y 
mrliški voz, dva avtomobila z 6 sedeži, sveče, venec za na vrata, X 
rokavice za pogrebce, križ in vse druge pogrebne potrebščine. Poleg .j. 
tega mrtveca balzamiramo in damo moža na razpolago ki bo oskrbo- y 
val pogreb in prevoz iz hiše ž a ^ t i v cerkev do pokopališča in nazaj X 
do doma. Posamezniki se lahko zavarujejo na ta način pri nas za 3* 
$5.00. % 

Za nadaljna pojasnila in podrobnosti se obrnite na našega zastop- X 
nika, Vašega rojaka y 

MARTIN LAURICH, | 
1900 W . 22. Place, Chicago, 111. 

Ne strašite se! 
Vaš denar je varen! 

, C« tudi je razglašena vojna, se vlada n« bode polastila Vašega 
denarja, naloženega na banki. Tako izjavlja predsednikova vojna 
preklainacija. Kar je Vaše, je torej Vaše in ostane Vaše; nihče nima 
pravice dO Vaše lastnine, dokler se Vi zAdržite mirno in ne rujete 
zoper našo državo. 

3 % 
obresti na hra-
nilnih nlogah 

3% 
Obresti ako nedvignjene, 

se pripišejo h glavnici in se 
tako z vpet obrestujejo. 

Pri nas bodete vedno do-
bro in uljudno postrežem po 
tvojem rojaku. 

Naša banka je pod nadzorstvom vlade Združenih 
držav in članica Federalnega rezervnega sistema. 

Denarja • stari kraj *am sedaj ne svetujemo pošiljati, tudi 
ne po brezžičnem brzojavu, ker so razmere preveč nestanovitne. Od-
dajamo v najem varnostne skrinjice po $3.00 na leto za shranjenje 
vrednostnih papirjev in listin, kjer je potem isto varno pred ognjem 
in tatovi. 

Poslopje, kjer BO naši uradi, je naša lastnina. 

Naie banka je dapM^fti tared sa zvezno postno hranilnico, za 
•Meto Jeliet, aa okraj Will* sa državo Illinois in sa vlado Združenih 
držav. 

Odprto vsaki dan, razun nedelj in praznikov, od 9. dop. do 8. pop. 

The Joliet National Bank 
J O L I E T , I L L I N O I S 

Kapital $150,900. Rezervni sklad $360,000. 

J f O S i r VE*RKO 
SLOVENSKA GOSTILNA 

2236 S. Wood Street Chicago, Illinois 
Telefoa: Oanal 899. 

Be priporoča rojakom Slovencem sa obilen poset. "Dobra postreiba 
In dobra pijača", to je moje geslo. 

%\\x%\xw.\xxvx\\\xxv\v\v\\w v w w w w x w w 
r \ Telefoni Canal 80 i 

Martin Nemanich 
SLOVENSKA GOSTILNA 

IN RESTAVRACIJA 

1900 W . 22nd St, vogal So. Lincoln St, Chicago, IU. i 

Rojaki Slovenci vedno dobro došli! s 



MmMi 

Severova zdravila vzdr/ujejo 
zdravje v riru/inah. 

W. F SEVERA CO. 
EDAR RAPIDS, IOWA 

govoriti. Naposled je spravil iz 
ust: "Ko bi mi biii le kaj i« 
o celi zgodbi. Toda misel, da ste 
,vi, ki ste vendar vedno snubili 
mojo Verenko, začeli tako ljub-
ikovanje s tistim dekletom, me je 
bila tako raztogotila. Odpustite 
mi zmoto!" 

Hotel sem stvar enkrat za vse-
lej pokopati , a tudi kot moder 
vojskovodja svojo zmago nad ve-) 
likim scdnikoM izrabiti. . Zato 
sem naglo vzel škatuljo z nizom 
biserov in rekel, da je to kralji-
čin dar za Vereno; ali ne bi ga 
ji on mogel varno doposlati? Tu 
je Keyser debelo gledal jn vpra-
šal, kako da kraljica v#za Vere-
no in mojo siiubitev. Razložil sem 
mu v kratkih besedah. Veliki so-

(Dalje prihodnjič . ) 

1821 W 22B4 SI. 
Chicago, III. 

V d y h — C — I 4 7 » 
izkušena in i driav-

aim dovoljenjem 
potrjena 
BABICA 

•«n»liin» ln brvatkia i*. 

ZCpdoriDiti roman i> ČMOV franooake revolucije. 
(Spomini j f t t - " ^ ivicaraka garde Ludvika XVL) 
Nemško spisal Joe. ItpfllTnOTii 8. J. Poslovenil ••• 

TELEFON CANAL 9017 

P r v a s l o v e n s k o - h r v a š k a 
M L E K A R N A 

1818 W. 22nd Street Clitcafl©, Illinois. 
Se priporoča slovenskim in hrvaškim gospodinjam 

slovenske chikaike naselbine. 
Mleko razvsžam strankam po hiiah točno vsak dan. 

x Z velespoštovajem Frank Grill, alovensko-hrvaški mlekar 

Tvrdka E. Bachman , lnkorp 
ZASTAVE, REGALUE IN RA. 
ZNE DRUŠTVENE POTREB. 

ŠClNE. 

2107 S. Hamlin Ave., Chicago, m, 
Telefon: Lawndale 441. Pozor gff. tajniki krajevnih društev! 

TISKOVINE 
Posebne cene za slavna društva! 
cerkvene in šolske upravitelje, 

trgovce in zasebnike. 
500 papirjev $2.00 
500 kuvert 1.75 
250 vel. kuvert 1.75 
500 vstopnic 1.50 
Bolniike liste, nakaznice in pobotnic« 

pa i s to tak o nizki ceni. 
Pilite nam za ceno p red do naročite 

pravila in tiskovine ki« drugje. 
A M E R I K A N S K I SLOVENEC, 
1006 N. Chicago St., Joliet, III. 

ZAHVALA. 
Podpisani se globoko potrtega 

srea iskreno zahvaljujem eenj. 
društvu Marije Pomagaj št. 78 K. 
S. K. J., Chicago, 111. za vso pomoe 
in nastop pri pogrebu moje blago-
pokojne soproge Ane Žabkar. 
Hvala temu društvu za darovani 
venec pokojniei in odboru ter osta-
lim sosestram za vdčležbo pri po-
grebu. 

Dalje se iskreno zahvaljujem 
vsem sorodnikom, prijateljem in 
znancem za izkazano , sožaljo in 
tolažbo povodom tako nepričako-
vanega udarca ali smrti moje ljub-
ljene žene in skrbne matere štirim 
nedoletnim otrokom.. Hvala tudi 
vsem darovalcem vencev in vde-
ležencem pri pagrebu. Pokojnico 
priporočam v molitev in blag f-po-
min. 

Chicago, dne 10. avgusta llHH. 
Žalujoči soprog: 

Josip Žabkar, 
in otroci. 

8koro te 30 let se Trinerjeva zdravila uspešno rabijo z največjim zaupanjem. A to tudi radi pravega vzro-
ka. ker zaupnost Izdelovatelja zasluži popolno zaupanje in iislanje od strani številnih odjemalcev. Malo 
povišanje cen je sedanja potreba, da se ohrani zanesljiva vsebina izdelkov. Branili smo se dolgo zoper 
draginjo na vseh številnih potrebščinah naših, a novi vojni davek nam je spodbil še zadnji steber in morali 
orno cene nekoliko povišati. Vsak prijatelj Trinerjevih lekov priznava brez ugovora, da v sedanjosti, ko 
tnoranio veliko več plačevati za potrebščine, in tudi lekarja stane stvar več, ni bilo mogoče draginji v 
okom priti. Zato pa bo vrednost Trinerjevih lekov povrnila odjemalcem vse kar več plačajo za nje. 

torej ima tako zaupanje in vspeh med svetom, ker ačini, da bol zgubi svoje stališče. Izmed vseh bolezni 
jih je devetdeset odstotkov povzročenih in spočetih v želodcu. Trinerjevo Zdravilno Grenko Vino očbti 
želodec in odstrani iz notranjščine drobovja vse nabrane nepotrebne in strupene snovi, ki so nekakšen 
brlog zlotvornih tvarin zavirajočih pravilno delovanje drobovja. Trinerjevi lek. «> prosti vBakoršnc ne-
potrebne mešanice in vsebujejo le potrebne zdravilne grenke koreninice ter krasno žareče rudeče vino. 
V zadevi rahasanosti, neprebavuosti, glavobola, pol-glavobola, nervoznosti, navaaM slahoče, kakor tudi 
v želodčnih neprilikah, ki rade nadlegujejo ženske ob premembi žitja ali rudarje in «nwe delavce, ko delajo 
in vdihavajo plin, če rabite ta lek, bost« našli v njem neprecenljivo vrednost. Dobite v vseh lekarnah. 

T H I I I P i l I C l f I I M I i i E A l T prodere vselej v koren bolečine, zato pa je zlasti 
I K I N r K J r V l _ I N I m E . N I v slučaju protina, ali revmatizma, nevralgije, lum-
• • • • • • • • • • I P ™ W fclBilm • bago, otrpelosti gležnjev in drugih, najhitrejša 

in gotovo pomoč. Jako je dobro tudi v zadevah odrgnin in oteklin itd., tudi za drgnenje živcev in za ma-
zanje po kopanju nog. Dobite je v vseh lekarnah. 

je izvrstno in prav prijetno zdravilo za navadno 
rabo znotraj. Posebno za izpiranje grla in ust; 
istotako za čiščenje 'ran, izpuščajev in drugih kot-
nih otvorov. Dobi se v vseh lekarnah. 

NAJNOVEJŠE NAGRADE SO DOBILA TRENERJEV A ZDRAVILA V MEDNARODNIH RAZSTAVAH 
GOLD MEDAL—SAN FRANCISCO 1915, GRAND PRIX—PANAMA 1916. 

JOSEPH TRINER CO 
Manufacturing Chemists 

1333-1343 So. Ashland Ave CHICAGO, ILLINOIS 

Ustanovlfena 
leta 1857 

Nacionalizirana 
leta 1864 

Bolne ženske* 
< ) 

naj bi n« prenašale hudih bolečin, < , 
krčev in drugih neredno«ti, katerim T 
so tolikrat podvržene. Teh bolečin < 1 

bi ne bilo nikakor potreb« prestaja- , , 
ti. Iznehite ee jih že sedaj, ali od 
začetka. Rabite torej občeznano < » 
zdravilo za ženske in za dekleta, , , 
vzemite 

je ta banka vamo Suvala in dršala prihranke ljudstva našega mesta. Ustanovljena je bila leta 
1857. Sedaj ima že 14,000 nlagateljev. Njeno akupno premoženje, ali imetje maša nad 
$8,500.000.00. Preostanek glavnice in tisti dobiček Koaia nad $660.000.00, kar ae drži v p o l -
nem zaščitnem skladu* f Jj 

•alottte torej Vaše prihranke • 
. SZJ* WAJBTARBJII NI HAJVEČJI BANKI V JOLOSTU. L 

O Q / L Narastls obresti s i pilletne pripisujejo k glavnici, Q q l 
O y U ali p i izplačujejo m hranilne uloge od $1.00 naprej. & t O 

FIRST NATIONAL BANK OF JOLIET-
« J o l i e t , I l l i n o i s . 

"LJUDSKA BASKA" . 

everas 
Regulator 

(Severov Regulator). To je »zborna • 
tonika in zdravilo, oeobito pri žen- ' 
sldh boleznih. To zdravilo dsluje ( > 
hitro, mirno in z gotovim uspehom. 
To zdravilo ne vsebuje ničesar ta- ' 1 

kega, kar bi ikodovato zdravju, i > 
Vsaka iena naj bi isto poskusila. . 
Cena $1.25 steklenica; dobiva se 4 1 

v vseh lekarnah. 2 < i 


